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CONSFĂTUIRE DE LUCRU 
LA C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului N I C O L A E 
CLAUȘES&U, secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii Socia
liste România, la sediul C.C. al P.C.R. a avut 
loc, în zilele de 27—28 august, o consfătuire de 
lucru cu cadre de bază de partid și din agricul
tură, primii secretari și secretarii cu probleme 
agrare ai comitetelor județene de partid, orga
nizatorii de partid din consiliile unice agroin
dustriale, directorii direcțiilor județene agri
cole, ai trusturilor întreprinderilor agricole de 
stat, trusturilor pentru mecanizarea agriculturii 
și trusturilor horticole, directori de unități agri
cole de stat și stațiuni de mecanizarea agricul
turii, președinți de unități agricole cooperatiste.

La consfătuire au luat parte tovarășii Ilie 
Verdeț, Iosif Banc, Emil Bobu, Virgil Cazacu, 
Ion Coman, Constantin Dăscălescu, Ludovic Fa- 
zekas, Dumitru Popescu, Petru Enache,,Ilie 
Rădulescu.

Au luat parte, de asemenea, șefi și adjuncți 
de șefi de secție la C.C. al P.C.R., activiști de 
partid, cadre de conducere din ministere și alte 
instituții centrale, reprezentanți ai organizațiilor 
de masă și obștești, redactori șefi ai presei cen
trale.

Avînd un pronunțat caracter de lucru, speci
fic stilului de muncă al secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, dialo
gului permanent pe care îl poartă cu activul de 
partid, cu cadrele de conducere din economie, 
cu oamenii muncii, consfătuirea a avut drept 
obiectiv analiza activității desfășurate pentru 
îndeplinirea planului producției agricole în acest 
an, a rezultatelor obținute pînă acum, stabilirea 
măsurilor necesare desfășurării în cele mai bune 
condiții a campaniei agricole de toamnă și pre
gătirii temeinice a producției anului viitor.

Lucrările consfătuirii s-au desfășurat în plen 
și pe secțiuni. .

In plenul consfătuirii au luat cuvîntul tova
rășii : Ion Tarachiu, Ion Albulețu, Vasile Bărbu- 
lescu, Teodor Roman, Ion Vlad, Vasile Mușat, 
Petre Dănică, Gheorghe Blaj, Ferdinand Nagy, 
Haralambie Alexa, Iosif Szasz, Pavel Aron, 
Alexandrina Găinușe, Mihai Marina, Ion Stoian, 
Miu Dobrescu, Gheorghe Dumitrache, Angelo 
Miculescu, Emil Bobu.

în cadrul secțiunilor au luat cuvîntul un nu
măr de 37 tovarăși.

Vorbitorii au subliniat că această consfătuire,

organizată din inițiativa tovarășului Nicohac 
Ceaușescu, care dezbate probleme esențiale ale 
dezvoltării agriculturii, constituie o dovadă eloc
ventă a grijii cu care conducerea partidului, se
cretarul general urmăresc dezvoltarea acestei 
importante ramuri a economiei naționale, în
făptuirea noii revoluții agrare în România, o- 
biectiv prioritar stabilit de Congresul al XII-lea 
al Partidului Comunist Român.

în cadrul consfătuirii au fost prezentate ra
poarte privind rezultatele obținute în diferite 
județe în îndeplinirea planului, fiind evidențiate 
realizările bune înregistrate într-o serie de uni
tăți care, chiar în condițiile climatice compli
cate ale acestui an, au atins producții superi
oare. Astfel, într-o serie de unități agricole de 
stat și cooperatiste au fost obținute producții 
de 5—6 tone grîu la hectar, producții mari la 
orz, existînd condiții pentru a se recolta canti
tăți de peste 10 tone porumb boabe la hectar.

Aceste rezultate reflectă seriozitatea cu care 
s-a acționat pentru traducerea în viață a indi
cațiilor date de secretarul general al partidului 
la ședința de lucru pe probleme de agricultură 
de la Brașov, din luna ianuarie a.c., pentru rea
lizarea planului de stat privind producția vege
tală și animală, a livrărilor la fondul de stat, 
pentru folosirea integrală și eficientă a fondului 
funciar, a bazei tehnico-materiale și forței de 
muncă, respectarea tehnologiilor, îmbunătățirea 
organizării și disciplinei în agricultură ; toate 
acestea demonstrează, în același timp, posibili
tățile existente de a se obține producții mai mari 
în toate sectoarele agricole, capacitatea și po
tențialul agriculturii noastre, faptul că există 
condiții pentru o activitate cu randament su
perior în agricultură, la nivelul exigențelor ac
tuale.

Datorită realizărilor obținute în agricultură 
s-a asigurat o aprovizionare corespunzătoare a 
populației, chiar o creștere față de anul trecut 
a consumurilor la o serie de produse de bază.

în timpul dezbaterii s-au relevat, totodată, o 
serie de lipsuri și neajunsuri, faptul că un nu
măr de județe și unități agricole nu au înde
plinit planul producției agricole pe ansamblu 
sau la unele culturi. S-a subliniat că această si
tuație s-a datorat stilului defectuos de muncă, 
superficialității, indisciplinei manifestate în uni
tățile agricole- respective, unei activități de în
drumare și control necorespunzătoare. Consfă

tuirea a dezbătut cauzele unor stări de lucruri 
negative manifestate în acest an în agricultură 
privind folosirea fondului funciar și utilizarea 
bazei tehnice, creșterea potențialului productiv 
al pămîntului, respectarea tehnologiilor și nor
melor agrotehnice,, pregătirea și folosirea solu
lui, asigurarea calității semințelor și densității 
plantelor, încadrarea în perioada optimă a însă- 
mînțării și recoltării, a celorlalte lucrări agri
cole.

în timpul consfătuirii reprezentanții Minis
terului Agriculturii și Industriei Alimentare au. 
dat răspuns la criticile și problemele ridicate de 
vorbitori.

în cadrul consfătuirii s-a conturat clar ce este 
de făcut în continuare, cum trebuie acționat 
pentru generalizarea experienței fruntașilor, 
pentru ca toate unitățile să se ridice la nivelul 
acestora, să obțină producții superioare; pentru 
încheierea cu succes a campaniei agricole de 
toamnă și pregătirea corespunzătoare a recoltei 
anului viitor. Consfătuirea a stabilit măsuri 
pentru fiecare sector de activitate, pentru fie
care domeniu și ramură a agriculturii, pentru 
soluționarea rapidă și eficientă a tuturor proble
melor, pentru asigurarea în cele mai bune con
diții a prdducțiilor planificate și, pe această 
bază, aprovizionarea bună a populației, canti
tățile de materii prime necesare industriilor ali
mentară și ușoară, celorlalte ramuri ale econo
miei naționale, livrările la export.

Consfătuirea a exprimat hotărîrea activului 
de partid și de stat, a. tuturor oamenilor muncii 
din agricultură — muncitori, țărani cooperatori, 
specialiști, cercetători, a tuturor locuitorilor 
satelor — de a acționa neobosit, în spirit revolu
ționar, în vederea înfăptuirii obiectivelor Con
gresului al XII-lea, a realizării revoluției agrare 
în România — latură fundamentală a Progra
mului de făurire a societății socialiste multila
teral dezvoltate, componentă esențială a trecerii 
României de la stadiul de țară socialistă în curs 
de dezvoltare la stadiul de țară socialistă mediu 
dezvoltată, asigurării noii calități a vieții și 
muncii în toate domeniile de activitate.

în încheierea consfătuirii de lucru a luat cu
vîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, se
cretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România.

Cuvîntarea se va da publicității.

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
a

NICOLAE CEAUSESCU
GHEORGHIOS MAVROS,

președintele Partidului Uniunea de Centru din Grecia

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste Româ
nia, a primit, vineri, pe Gheor- 
ghios Mavros, președintele Parti
dului Uniunea de Centru din 
Grecia, care, la invitația C.C. al 
P.C.R.. se află în vizită în țara 
noastră.

La -întrevedere a luat parte 
tovarășul Virgil Cazacu. membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

A fost nrăzent Nicolaos Kiria- 
zidis. consilier al președintelui 
partidului.

Președintele Partidului Uniu
nea de Centru din Grecia a 
adresat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu un salut călduros și 
cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, împreună 
cu urări de progres și prosperi
tate pentru poporul român prie
ten. Oaspetele a exprimat calde 
mulțumiri pentru invitația de a 
vizita România și de a cunoaște 
nemijlocit importantele înfăp
tuiri ale poporului român în 
edificarea unei economii prospe
re și culturi înaintate, dind, în 
același timp, o deosebită apre
ciere politicii externe promovate 
.de România socialistă, de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, in 
rezolvarea marilor probleme 
care confruntă lumea contem
porană.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
mulțumit pentru sentimentele 
exprimate, a salutat vizita pe 
care o efectuează in țara noas

tră președintele Partidului Uniu
nea de Centru din Grecia, re- 
levind importanța contactelor și 
a schimburilor de păreri intre 
partidele politice din cele două 
țări, ele fiind de natură să 
contribuie la extinderea tradițio
nalei prietenii româno-elene, la 
promovarea idealurilor de pace, 
securitate și independență na
țională, de înțelegere și coope
rare intre națiuni.

Secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și președin
tele Partidului Uniunea de Cen
tru din Grecia. Gheorghios Ma
vros, au procedat la o informare 
reciprocă asupra activității și 
preocupărilor celor două parti
de, la un schimb de păreri asu
pra unor probleme actuale ale 
situației internaționale. A fost 
evidențiată, in acest cadru, evo
luția pozitivă a relațiilor de 
prietenie dintre Partidul Comu
nist Român și Partidul Uniunea 
de Centru din Grecia, din
tre România și Grecia pe plan 
politic, economic, tehnico-știin- 
țific, cultural și in alte domenii, 
în interesul celor două popoare, 
al cauzei păcii și progresului 
în lume.

Schimbul de vederi în proble
me internaționale a scos în evi
dență preocuparea celor două 
partide pentru soluționarea pro
blemelor complexe care con
fruntă in prezent omenirea, 
pentru soluționarea pe cale po
litică, prin tratative, a stărilor 
de încordare și război din dife
rite zone ale globului, pentru 
stabilirea unor relații noi între 
state, bazate pe principiile inde
pendenței și suveranității națio

nale, egalității in drepturi, nea
mestecului in treburile inter
ne. nerecurgeril la forță sau la 
amenințarea cu forța.

în legătură cu situația din 
Europa, s-a relevat însemnăta
tea încheierii cu succes a reu
niunii de la Madrid, astfel incit 
aceasta să contribuie la trans
punerea integrală în viață a 
prevederilor Actului final de la 
Helsinki, să deschidă calea 
adoptării unor măsuri concrete 
pentru realizarea unei coope
rări neîngrădite, să pună 
bazele organizării conferinței 
consacrate încrederii și dezar
mării pe continentul nos
tru. De ambele părți s-a evi
dențiat importanța pe care o re
prezintă pentru cauza securității 
europene statornicirea unor ra
porturi de largă cooperare între 
statele din Balcani, transforma
rea acestei regiuni intr-o zonă 
a păcii, bunei vecinătăți. încre
derii și cooperării bilaterale Și 
multilaterale. A fost, de ase
menea, reliefată necesitatea în
treprinderii unor măsuri con
crete pe linia dezangajării mili
tare. dezarmării, împiedicării 
amplasării de noi rachete și 
arme nucleare, opririi produce
rii armei cu neutroni, reducerii 
cheltuielilor militare, precum și 
însemnătatea lichidării subdez
voltării și instaurării unei noi 
ordini economice mondiale, care 
să ducă la crearea unei lumi 
mai drepte și mai bune.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, priete
nească.

CL0D0MIR0 ALMEYDA,

secretar general al Partidului Socialist din Chile

• Contlnuînd întrecerea 
sociălistă desfășurată în 
cinstea marii noastre sărbă
tori naționale, colectivele de 
muncă din UNITĂȚILE E- 
CONOMICE SUCEVENE a- 
daugă noi succese la bilan
țul rodnic de pină acum. La 
Combinatul de prelucrare a 
lemnului, spre exemplu, prin 
acțiunea de autodotare au 
fost realizate piese de schimb 
în valoare de 4.7 milioane 
lei, 50 la sută dintre acestea 
fiind obținute prin recondi- 
tionare. Cu o depășire de 4 
milioane lei la producția 
netă se înscriu și sticlarii 
din Suceava, iar construc
torii de utilaje și piese de 
schimb de la uzina de profil 
din Vatra Dornei estimează 
la același indicator un spor 
de aproape Un milion lei. 
De asemenea, muncitoarele 
de la filatura din Gura Hu
morului înregistrează indici 
superiori de .utilizare a ma
șinilor.

• COLECTIVUL FABRI
CII DE LOCOMOTIVE A 
ÎNTREPRINDERII „ELEC- 
TROPUTERE" — CRAIOVA 
a economisit de la începu
tul anului 21 tone metal, 165 
mc oxigen tehnic și 50 mc 
acetilenă și a redus consu-

Din cronica 
întrecerii

mul total de manoperă cu 
2 800 de ore. Succesul are la 
bază pe de o parte extin
derea unor acțiuni muncito
rești cum sînt : „Contul co
lector de economii al forma
ției de lucru", „Fiecare spe
cialist să realizeze, în cadru] 
acțiunilor de creație tehni- 
co-științifică. economii de 
materiale echivalente cu re
tribuția pe o lună" etc, iar

pe de altă parte — perfec
ționarea unor tehnologii de 
fabricație intre care se află 
și cea care a vizat structuri
le sudate ale locomotivei e- 
lectrice de 5100 kW.

• COLECTIVUL ÎNTRE- * 
PRINDERII DE UTILAJ 
MINIER ROVINARI a rea
lizat in plus pentru bazinul 
carbonifer al Gorjului 42 
tone diverse mașini și uti
laje, onorînd în întregime 
contractele cu unitățile res
pective. Pe această bază, cit 
și ca urmare a îmbunătățirii 
activității de întreținere, re
vizii și reparații pe liniile 
tehnologice ale carierelor 
unitatea a realizat . supli
mentar de la începutul anu
lui o producție marfă în va
loare de 12,6 milioane lei, a 
depășit producția netă cu a- 
proape 7 milioane lei, iar 
productivitatea — cu 5 814 
lei pe fiecare om al muncii, 
succese însoțite de economi
sirea a 600 tone metal și 315 
tone combustibil conven
tional

UTILIZAREA JUDICIOASĂ A BAZEI 

DE MATERII PRIME ȘI ENERGIE 

măsura adevărată a efortului propriu, 

a spiritului gospodăresc 
(Pagina a 3-a)

File din jurnalul de călătorie 
al tînărului scriitor

TĂRÎMURILE CONSTRUCȚIEI, 

TĂRÎMURILE MIRABILEI SEMINȚE 

(Pagina a 4-a)

Vineri, 28 august, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, a primit pe 
Clodomiro Almeyda, secretar ge
neral al Partidului Socialist din 
Chile, care efectuează o vizită 
în țara noastră la invitația C.C. 
al P.C.R.

La întrevedere a luat parte to
varășul Virgil Cazacu. membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Oaspetele a transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu și tova
rășei Elena Ceaușescu un salut 
prietenesc și cele mai bune 
urări din partea conducerii Par
tidului Socialist din Chile. 
Secretarul general al P.S. din 
Chile a exprimat, totodată, deo
sebita satisfacție de a se reîn- 
tîlni și a avea convorbiri cu 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, de a vizita 
tara noastră și a dat o înaltă 
apreciere succeselor remarcabi
le obținute de poporul român, 
sub conducerea Partidului Co
munist Român, politicii externe 
promovate de România, de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu. în 
același timp, tovarășul Clodomi
ro Almeyda a adresat secretaru
lui general a’ Partidului Comu
nist Român, somuniștilor ro

mani și întregului nostru popor 
calde mulțumiri pentru spriji
nul politic și material acordat 
socialiștilor chilieni, celorlalte 
forțe progresiste și democratice 
din Chile, care luptă pentru res
tabilirea drepturilor vitale și li
bertăților democratice ale oame
nilor muncii din Chile, pentru o 
dezvoltare liberă și independen
tă a națiunii chiliene.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat pe oaspete să 
transmită conducerii Partidului 
Socialist din Chile un cald salut, 
urări de noi succese în activi
tatea pe care o desfășoară pen
tru o dezvoltare liberă, indepen
dentă și democratică a tării. To
varășul Nicolae Ceaușescu a 
reafirmat, și cu acest prilej, so
lidaritatea comuniștilor români, 
a întregului nostru popor cu 
forțele revoluționare, democra
tice. cu toate forțele progresiste 
chiliene care luptă împotriva 
imperialismului, pentru libertăți 
democratice, independență, pace 
și progres.

în tinftiul convorbirii s-a pro
cedat la un schimb de vederi 
cu privire la preocupările actua
le și de perspectivă ale Partidu
lui Comunist Român și Partidu
lui Socialist din Chile. în acest 
cadru au fo6t evocate bunele 
relații existente între P.C.R. și

P.S. din Chile și s-a exprimat 
hotărîrea comună de a le extin
de și aprofunda, ceea ce cores
punde intereselor celor două 
partide, slujește cauzei solidari
tății tuturor forțelor progresis
te, antiimperialiste.

Secretarul general al 'Partidu
lui Comunist Român și secreta
rul general al Partidului Socia
list din Chile au efectuat un 
schimb de păreri cu privire la 
probleme actuale ale vieții poli
tice mondiale. S-a apreciat că, în 
actualele condiții internaționale 
complexe, este necesar a se ac
ționa in continuare pentru im*  
bunătățirea climatului politic 
mondial, pentru reluarea si con
tinuarea politicii de pace, des
tindere, colaborare și respect aj 
independenței naționale. în a- 
cest context a fost subliniată 
importanta întăririi unității de 
acțiune și colaborării dintre for-ț 
țele revoluționare, progresiste și 
antiimperialiste — atît pe plai) 
național cit și internațional — in 
lupta pentru o politică de pace, 
progres social, pentru transfor
mări democratice, pentru o nouă 
ordine economică și politică 
mondială, pentru măsuri con
crete de dezarmare, și în primul 
rind de dezarmare nucleară.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă cordială, prietenească.
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PENTRU STR1NGEREA LA TIMP ȘI FĂRĂ PIERDERI A ROADELOR CiMPULUI ZIARIȘTII COLABORATORI NE SCRIU

CAMPANIA DE TOAMNĂ
temeinic pregătită, operativ desfășurată

Mai sint doar citeva rile pînă Ia declanșarea 
masivă, pe un front larg a recoltatului in 
această campanie de toamnă și Întreaga suflare 
a satului, oameni și utilaje, trebuie să se pre
gătească temeinic pentru desfășurarea intr-un 
ritm cit mai susținut a volumului mare de lu
crări din această perioadă. Deci, un prim pas 
este acela al organizării riguroase a forțelor in 
diferite sectoare, cu responsabilități precise, 
pentru asigurarea fluxului continuu și fără 
pierderi în strîngerea și depozitarea recoltei, 
pentru realizarea unor productivități sporite și 
a unor lucrări de înaltă calitate. Subliniem 
importanta acestor elemente deoarece, așa cum 
a evidențiat experiența campaniilor precedente 
un start bun, cu toate utilajele in brazdă, fără 
defecțiuni și obstacole din prima linie de re
coltare asigură respectarea graficelor și progra

melor pentru fiecare cultură, insemnind strin- 
gerea și depozitarea operativă a întregii pro
ducții din cimp și apoi realizarea insămintărilor 
in epoca optimă. In aceste condiții, prezenta 
în cimp a gospodarilor pentru urmărirea per
manentă a evoluției maturării culturilor, pre
cum și in centrele de mecanizare sau de de
pozitare pentru verificarea stării de funcționali
tate a utilajelor, este absolut necesară. Dc l'apt. 
continua supraveghere s-a soldat in numeroase 
unități agricole din sudul tării cu declanșarea 
lucrărilor de recoltare la floarea-soarelui. po
rumb și sfecla de zahăr. Aceste complexe preo
cupări ale locuitorilor de la sate In actuala 
perioadă constituie principalele puncte de 
referință ale relatărilor primite de la redactorii 
noștri :

Campania sfeclei de zahăr 

văzută din bazele de preluare

Se recoltează 
după „posibilități locale" 

și se livrează în ritm de mele

La culesul porumbului și al florii soarelui 

De la primele brazde — ritmuri maxime!
Lucrătorii ogoarelor de la 

întreprinderea agricolă de stat 
Buciumeni, județul Călărași, se 
află in plină activitate de
pregătire pentru declanșarea 
lucrărilor din campania de
toamnă. în perioada imediat 
următoare ei au de strîns pro
ducțiile de floarea-soarelui, po
rumb, soia de pe circa 2 500 
hectare in paralel cu realiza
rea lucrărilor de semănat la 

• grîu pe o suprafață de 1000 
hectare. Iată ilustrat în cîteva 
cifre sintetice importantul vo
lum de muncă ce se cere efec
tuat aici și care a stat la baza 
întocmirii pînă la cele mai mici 
amănunte a programelor actua
lei campanii de toamnă. Prac
tic, cum s-a trecut la acțiune ?

— Dat fiind faptul că floa-. 
rea-soarelui prezintă un stadiu 
avansat de coacere, recoltatul 
acestei culturi de pe cele 300 
hectare constituie pentru noi 
prima urgență, ne-a precizat 
tovarășul inginer Dumitru Cîrs- 
tea. directorul unității. For
mația mecanică, compusă din 
opt combine echipate cu R.I.F.S., 
este gata pregătită pentru a 
intra la recoltat. Deja astăzi 
(n.n. — ieri) am efectuat pri
mele probe într-o parcelă unde 
starea plantelor ne-a arătat că 
aici vom începe acțiunile la 
recoltare. Conform evaluărilor 
noastre, întreaga producție de 
floarea-soarelui, în medie peste 
2 000 kg la hectar, va fi strînsă 
și livrată în cel mult o săptă- 
mînă de zile. Nu vom depăși 
acest interval deoarece după 
floarea-soarelui urmează. pe 
solele respective, să semănăm 
orz și grîu.

— în aceeași ordine de idei, 
ce prevăd graficele de recoltare 
la porumb și soia, cum sînt 
organizate formațiile de lucru ?

• Vineri. în JUDEȚUL 
CONSTANTA a început re
coltatul porumbului, cultură 
care ocupă în această parte 
a țării peste 172 000 ha. Pri
mele suprafețe cu porumb 
recoltat au fost din zonele 
I.A.S.-urilor Dorobanțu, Cum
păna și Poarta Albă, culti
vate cu hibrizi timpurii și 
situate îndeosebi în porțiuni
le de teren neirigate, unde, 
datorită temperaturilor ridi
cate din luna august, proce
sul de coacere a fost grăbit.

în aceeași zi, oamenii mun
cii care lucrează în agricul
tura județului Constanta, 
țărani, mecanizatori, specia
liști au declanșat, pe mari 
suprafețe; recoltatul florii- 
soarelui. Mai întîi, combine
le au intrat în lanurile care 
anunță o producție. bogată 
ale C.A.P.-urilor : Chirno- 
genl, 2 Mai. Cotu Văii, Cum
păna și Medgidia — situate 
in sudul județului.

Printr-o exemplară orga
nizare a muncii și mobilizare 
a tuturor forțelor umane și 
mecanice, la Comandamentul 
județean pentru agricultură 
se estimează că recoltatul 
florii-soarelui pe toate cele 
48 400 ha se va încheia în 
10—12 zile bune de lucru.

— Cu cele 1 400 hectare cul
tivate, porumbul deține pon
derea. Va trebui să însămîn- 
țăm grîu după porumb pe circa 
400 ha. Acestei suprafețe îi 
acordăm mare atenție, tocmai 
pentru a tealiza corelarea ne
cesară. Dealtfel, de pe toate 
cele 1 400 hectare ’ porumbul va 
fi cules numai mecanizat. Sînt 
programate pentru această ac
țiune 20 combine CARP-4 și, 
de luni, vom declanșa lucră
rile în lanuri, ceea ce înseamnă 
că. înscriindu-ne în grafic, vom 
încheia recoltatul porumbului

Raidul nostru în unități 
agricole din județul 

Călărași

în maximum 30 de zile. Tot 
luni avem prevăzut să înce
pem recoltatul culturii de soia, 
care ocupă 542 hectare. Aici sînt 
repartizate șase combine care 
pot finaliza lucrarea în 15 zile. 
Menționez că deși au fost pro
bleme cu repararea și punerea 
în stare de funcționare a uti
lajelor pentru recoltat soia, din 
lipsa unor repere, totuși pro
bele pe care le facem acum 
ne indică cert ce trebuie reme
diat, unde trebuie să interve
nim cu operativitate.

La Frumușani, centru de me
canizare ce deservește trei co
operative agricole din zonă, 
purtăm o discuție cu tînărul 
inginer mecanic Gheorghe Pa- 
nait, aflat in imediata apro
piere a combinelor de recoltat 
porumb. Tema discuției în acest 
cadru, bineînțeles, este stadiul 
pregătirii utilajelor pentru 
campania de toamnă. „în uni

I

tățile Frumușani, Vasilați, Găl- 
binași, recoltările mecanizate la 
floarea-,soarelui, soia și porumb 
nu au început încă. Este și 
motivul pentru care utilajele 
se află Ia sediu, dar în curînd 
vor fi introduse în lanuri pen
tru' a se efectua probele de 
brazdă și a testa direct modul 
de efectuare a reparațiilor", 
ne-a spus tînărul nostru inter
locutor.

De la început se Ivesc, însă, 
dificultăți, deoarece nu toate 
combinele și tractoarele cu
prinse în programe vor putea 
intra în brazdă : • pentru 
combinele CARP-4 lipsesc buc
șele portbătător și fuliile mo
bile la tobă, aceste repere 
fiind deficitare și la baza de 
aprovizionare ; • unele curele 
de transmisie au fost luate de 
Ia combinele de recoltat furaje 
și montate la cele pentru po
rumb, dar este afectată viteza 
de înaintare și calitatea lu
crării ; • opt motoare de trac
tor se află încă în reparații la 
centrul Budești iar două trac
toare U-800 nu vor lucra de
oarece au arborii rupți și un 
tractor A-l 800 prezintă mai 
multe defecțiuni ; ® cea mai 
mare problemă — lipsa unui 
număr de 70 mecanizatori pen
tru asigurarea a cel puțin unui 
schimb zilnic de lucru la uti
lajele cuprinse în graficele de 
activitate ale acestei campanii.

Notînd aceste dificultăți men
ționate de toți cel cu care am 
discutat la Frumușani și care 
nu întrevedeau rezolvări ime
diate. nu putem concluziona 
decît că aici vor apare restanțe 
din start, campania de toamnă 
prelungindu-se foarte mult.

ȘTEFAN DORGOȘAN 
NICOLAE GHELASE

Dacă ritmul de recoltare, dar 
mai ales cel de livrare, se ci
frează la 2 000 tone zilnic pe 
ansamblul județului Buzău, nu 
toate unitățile înțeleg însă să 
se integreze în efortul general. 
„Cine se grăbește acum, ne 
mărturisea Ion Lupu, șef de 
compartiment la întreprinderea 
de industrializare a sfeclei de 
zahăr, are toate șansele să nu 
piardă din producție și nici să 
ne încurce pe noi, cei de la 
unitatea de prelucrare. Pentru 
că trebuie recunoscut faptul că 
plantele au ajuns în toate zone
le Ia maturitate". Iată-ne, așa
dar, la întreprinderea de indus
trializare la acest debut de 
campanie urmărind în special 
modul în care se desfășoară 
transportul sfeclei, preluarea o- 
perativă a încărcăturilor pe flu
xul tehnologic. De la bun în
ceput tovarășul Ion Mocanu, di
rectorul întreprinderii, ne preci
zează că „fabrica nu poate atin
ge parametrii optimi datorită 
faptului că unitățile cooperatis
te nu respectă graficele zilnice 
de recoltare și livrare. Dacă 
astăzi, 28 august, trebuiau să 
fie în unitate H 980 tone, nu 
am recepționat decît 4 699 cu 
restanțe mari înscriindu-se uni
tățile din județele Brăila și 
Vrancea, dar și cele din Buzău". 
„Să ne oprim la județul Buzău", 
în două zile trebuiau să fie 
preluate 6720 tone, in schimb, 
n-am primit decît 2970 tone, si
tuația aceasta afectînd serios 
ritmul de producție.' Fabrica 
are o capacitate de prelucrare 
de 3 000 tone sfeclă în 24 de 
ore. .Ne-am luat angajamentul 
să tăiem 3 200 tone, lucru ab
solut posibil, dar numai in con
dițiile în care primim cele 2 000 
tone stabilite inițial". „Să vedem 
ce unități sînt restanțiere". 

„Glodeanu-Siliștea trebuia să 
aducă ieri 100 tone, dar n-au 
ajuns decît 40 ; Scutelnici — 50 
tone, din care primite 40. Și lis
ta ar putea continua". „Cu toa
te C.A.P.-urile ?“ „Nu. Dacă 
n-ar fi fost Smeeni care a de
vansat in fiecare zi graficele, 
nu puteam practic susține cam
pania de industrializare. Și pe 
lingă C.A.P.-ul amintit mai sînt 
și altele. De pildă, Cochirleanca 
trimite cu 70 tone mai mult, 
Căldărăști tot cu 70 tone, Ziduri 
cu 35 tone. Ceea ce demonstrea
ză că acolo unde există interes 
și preocupare, graficele stabilite 
inițial pot fi respectate".

Urmărim în continuare activi
tatea de la baza de recepție Bu
zău. Șeful bazei, Ion Mircea, 
ne prezintă la început stadiul 
preluării sfeclei de zahăr. Pînă 
ieri, 28 august, în jurul orei 
16,30, nu intraseră decît 750 
tone din necesarul „planificat" 
de 1400 tone. Așadar, doar ju
mătate. Cantități micț au tri
mis cooperativele din Gălbinașl, 
Găvănești, Smîrdanu, Lunca, 
Țintești etc. Ținteștiul, de pildă, 
din 30 tone n-a trimis ieri decît 
4 tone, Găvăneștii din 50 tone 
doar 10 etc. în cabina cîntaru- 
lui foiesc delegații. Discutăm 
cu Ion Paraschiv, delegat al
C.A.P.  Lunca, una din uhită- 
țile restanțiere. „Cit ați adus 
astăzi ?“ „Cu mașina asta fac 
20 tone". „Din cite ?“ „pin 40". 
„La jumătate,, deci. De ce ?“ 
„Merge greu. Nu transportul, ci 
recoltatul. Au adus o mașină 
nouă și nu prea-i dau de rost. 
Așa că se recoltează mai mult 
manual". „Am înțeles că s-au 
luat totuși măsuri să se bage 
dizlocatorul". Iată și opinia 
unui alt delegat, cel de Ia Să
geata. Ieri, 28 august șl-a rea
lizat graficul de livrare (50 tone) 
și se zbate în continuare și pen
tru recuperarea restanțelor. „Cu 
cite mașini transportați sfecla 7“ 
„Cu 7". „Cîte drumuri au făcut, 
fiecare, astăzi tinînd cont Că 
nu vă aflati la o distanță prea 
mare ?“ „Șoferii C.A.P.-uIui au 
făcut cite 2 drumuri, cei de la 
I.T.A. doar unul". „Cauza ?" „Se 
încarcă greu. Evident, manual. 
Și nu prea are cine".

Iată, așadar, că cel puțlnz de 
aici de la baza de recepție, rit
mul de melc al livrării sfeclei 
de zahăr nu se poate pune nici 
pe seama greutăților de pre
luare (am discutat cu mai multi 
șoferi și majoritatea mi-au de
clarat că n-au staționat în în
treprindere mai mult de 15 mi
nute) și nici pe cel al stadiului 
insuficient de dezvoltare a 
plantelor. Totul atîrnă de mo
dul cum merg utilajele destina
te recoltatului și de modul în 
care toată suflarea satului este 
antrenată și înțelege să parti
cipe la muncă. Dar despre aces
te aspecte intr-un număr viitor 
al ziarului.

D. I. DINCA

ARHITECȚII 
ORAȘULUI NATAL

Un călător venit prima dată în 
Craiova, după ce constructorii 
iși vor fi încheiat lucrările, și 
se vor fi mutat pe alte șantiere, 
va fi incintat de armonizarea 
arhitectonică a noilor constrtlc- 
ții cu cele mai valoroase clădiri 
vechi. Realizatorul proiectului 
este un colectiv format din ti
neri, condus de arhitectul Viorel 
Voia, care se autodefinește ca 
„iubitor de istorie și de frumos". 
Din acest grup fac parte : 
Mihaela Ciupagea, Lila Călines- 
cu, Nicoleta Vladimirescu, Bog
dana Dumitrescu, Anca Ștefd- 
nescu și Vasile Rădulescu — toți 
din Craiova, toți absolvenți ai 
Institutului de arhitectură și toți 
reintorși in orașul lor să-i creeze 
o tinerețe și o frumusețe du
rabile. Ideea arhitectonică a 
fost aceea a îmbinării specificu

Zestrea edilitară a municipiului Vaslui se îmbogățește cu noi 
blocuri de locuințe cum sint și acestea din imagine, situate pe am
bele părți ale străzii Ștefan cel Mare.

cititorii organele de resort
PROPUN, SESIZEAZĂ
• Mă numesc Văduva Ilie și locuiesc în Cra

iova, str. 13 Septembrie, nr. 36, jud. Dolj. Vă scriu 
cu_ rugămintea de a mă ajuta să rezolv o proble
mă care ne frămintă de foarte mult timp. Lucrez 
la întreprinderea „Electroputere" din Craiova din 
anul 1971 ca frezor, soția mea lucrează în aceeași 
întreprindere și avem împreună patru copii de 
care ne bucurăm foarte mult dar condițiile în care 
locuim ne fac să fim tare supărati. Virata noas
tră, a părinților, nu depășește 31 de ani și ne 
considerăm tineri ca și ceilalți care se adresează 
redacției. Dar să vă spun despre ce este vorba. 
Locuim intr-o casă compromisă din cauza igra- 
siei. Am obținut această locuință în urmă cu pa- 
tru-cinci ani și cu timpul igrasia s-a extins pină 
la tavan. în urma multor audiențe făcute la 
I.J.G.C.L. Dolj mi s-a comunicat prlntr-o scri
soare cu nr. 14 A din 13 martie 1981 că acest imo
bil are igrasie intr-un grad foarte avansat, și că 
Hu oferă condiții bune de locuit. ■ „Vă rugăm să 
vă adresați întreprinderii unde lucrați pentru ca 
să vi se repartizeze o locuință corespunzătoare. 
Acest imobil îl propunem pentru casare". Răs
punsul este semnat de tovarășul director al 
I.J.G.C.L. Dolj. Cu această adresă m-am dus bucu
ros la întreprindere cu speranța că voi obține o 
locuință care să-mi ofere mie și familiei mele 
condiții normale de locuit. Dar aici am aflat că 
voi obține poate o locuință abia peste minimum 
doi ani deoarece sînt mulți sollcitanți și abia 
atunci poate veni rîndul cererii mele. Văzînd că 
nu pot rezolva nimic, că timpul trece, am trimis 
pe data de 5 mai a.c. o scrisoare cu aviz de pri
mire cu nr. 3 712 către tovarășul președinte al 
Consiliului popular județean Dolj. Spre surprinde
rea mea, n-am primit nici un răspuns. De aceea 
vă rog pe dumneavoastră să mă ajutați în soluțio
narea acestei esențiale probleme de viață și să in- 
terveniți pentru a mi se repartiza o locuință co
respunzătoare.

• Sintem un grup de tineri din satul Borolea, 
comuna Hănești județul Botoșani și vrem să vă 
facem cunoscută o problemă a noastră. Pînă 
acum doi ani aveam și noi un cămin cultural unde 
puteam viziona un film sau să jucăm o partidă de 
șah. ne puteam intîlni in mod organizat și puteam 
petrece împreună o seară plăcută. De doi ani însă, 
clădirea căminului nostru cultural, necesitind 
unele reparații, s-a Închis. Tovarășul director al 
acestui lăcaș a pus un lacăt la ușă și nu. s-a în
treprins nimic pentru repararea clădirii sau. cel 
puțin, pentru găsirea altui lăcaș in care să se 
poată desfășura activitățile cultural-educative atît 
de necesare mai ales în mediul rural. La una din 
adunările generale U.T.C. am solicitat ca una din 
încăperile fostului sediu al C.A.P. să fie amena
jată ca sală de club ca, în acest fel, să suplinească 
lipsa unui cămin cultural. Din păcate nimeni nu 
a luat în seamă propunerea noastră. Pentru ac
țiunile mai importante ni se pune la dispoziție o 
sală aparținînd școlii generale din sat. Aceasta 
însă nu este o soluție. Apelăm la sprijinul ziaru
lui. rugîndu-vă să interveniți pentru reglementa
rea acestei situații cu atît mai mult cu cit în sa
tul nostru există posibilitatea materială de so
luționare a cererii noastre. (Amariței Măricel. Ti
mofti Paul. Galan Măricel, Zugravu Ion, Puhaciue 
Georgeta, Cotoveanu Ghiță și alți tineri din Bo
rolea — Botoșani).

lui oltenesc cu metodele și ma
terialele modeme de construcție, 
păstrindu-se din arhitectura 
veche cele mai valoroase ele
mente. Blocuri de locuințe, di
verse spații comerciale, o nouă 
casă de cultură pentru tineret, 
in volume dispuse pe mai multe 
nivele, dau un farmec aparte Și 
o notă originală orașului, ma
terializează dorința de a con
strui altfel a tinerilor. între 
preocupările acestora se mai 
înscriu realizarea unui proiect 
pe an cu aplicație practică. în
cercări, propuneri, proiecte, idei, 
fantezie se vor contabiliza intr-o 
„bancă" la Institutul de proiec
tări al județului Dolj. Toate 
acestea precum și realizarea 
unui mobilier urban adecvat vor 
aduce un plus de tinerețe, fru
musețe și confort ultramodern 
orașului lor natal — Craiova.

CORNELIA ANDREI

Fete j CONSTANTIN ZBÎRLEA

ROADELE 
AUTOUTILĂRI!

„Mereu ml-am spus : oare 
noi nu putem face ce fac alții ? 
Chiar nu putem înlocui noi din 
importuri ? Și uite așa mi-am 
frămîntat mintea pînă am gă
sit. La început am așternut pe 
hîrtie proiectele, pe urmă am 
trecut la treabă ; acum toate 
gîndurile au devenit realitate, 
adică mașini". Acestea au fost 
primele cuvinte pe care mi 
le-a rostit tovarășul Tesaru 
Felix, șeful Atelierului pro
totipuri și autoutilări de la 
Fabrica de tîmplărie metalică 
și corpuri de încălzit 
(F.T.M.C.I.) de pe platforma 
Militari. într-adevăr aveam 
să ne convingem, că prin pa
siune șl perseverență, îmbi- 
nînd cercetarea cu producția, 
echipa tinerilor muncitori con
duși de lăcătușul Tesaru Felix 
au realizat lucruri minunate. 
Astfel după multe zile și nopți 
de căutări și încercări au reușit 
să construiască mai multe ma
șini necesare producției, ma
șini care altfel trebuiau să fie 
importate. Toate acestea re
prezintă roadele muncii tine
rilor de la atelierul de proto
tipuri șl autoutilări între care 
amintim pe : Pădurescu Nico- 
lae, Radu Marin, Lupu An- 
tonel. Acești tineri ne mărtu
riseau că alături de șeful lor 
de echipă, vor căuta și pe vi
itor soluții pentru construirea 
prin autoutilare a unor noi 
mașini necesare producției. A- 
ceasta pentru a demonstra că 
la F.T.M.C.I. autoutilarea nu 
mai e la început de drum, ci 
tinde să devină ceva firesc, co
tidian.

GHEORGHE IONIȚA

RĂSPUND
• Toader Vasile, Liceul Industrial nr. 2 Tulcea : 

Cererea dumneavoastră a fost rezolvată de Cerni
te tul județean Tulcea al U.T.C. Problema buflei 
poate fi luată în discuție in cursul anului școlar 
viitor.

• Firimitură Nlcolae, București t Procuratura 
județeană Dolj ne informează că organele de mi
liție au cercetat in mod operativ cazul la care 
v-ați referit in scrisoarea adresată nouă urmînd 
să înainteze dosarul Procuraturii locale Craiova.

• Comitetul Județean Teleorman al U.T.C. ne 
răspunde că cererea tovarășilor Barbălată Marin, 
Haită Stan, Trăistaru Ilie și Sandu Alexandru, 
oameni ai muncii la E.G.C.L. Alexandria, a fost 
rezolvată. Unitatea le-a eliberat adeverința ne
cesară completării carnetelor de conducere.

• Pîrvu Gheorghe. Colibași — Argeș : I.T.A. — 
Argeș ne informează că nu poate fi Înființată o 
stație de autobuz In punctul de ramificație Mlo- 
veni deoarece, conform instrucțiunilor în vigoare, 
distanta minimă dintre statii la cursele interur
bane nu poate fi mai mică de 3 km. în cazul sem
nalat, distanța de la statia Piscani ramificație 
pînă la punctul solicitat nu este mai mare de 300 
metri.

• Zamfir Birău Lia, Timișoara : Răspunsul care 
vi s-a dat cu adresa nr. 264 IC/ 1981 de către Pro
curatura locală Timișoara este corect. Conflictele 
locative sint de competenta instanțelor judecăto
rești. în legătură cu aspectele susținute în scri
soarea adresată redacției ziarului nostru. Procu
ratura județeană Timiș vă recomandă să vă adre - 
sați colectivului de asistență juridică al munici
piului Timișoara care, în situația in care justiția- 
bilii sînt lipsiți de posibilități financiare, poate 
asigura asistență juridică gratuită.

• Neațu Gheorghe, Caracal — Olt i Ministe
rul Transporturilor și Telecomunicațiilor — Cen
trala de transporturi auto ne răspunde că : „Ne
cesitatea satisfacerii cerințelor de transport in 
cadrul unor cote de combustibil simțitor reduse 
a impus unităților din subordinea Centralei de 
transporturi auto, printre altele, suspendarea unor 
curse al căror trafic poate fi preluat de alte mij- 
ldace de transport în comun rămase in circulație, 
în acest context au fost suspendate și cursele de 
pe traseul Caracal — Comanca (9 km) ținînd 
seama de faptul că locuitorii satului Comanca pot 
utiliza cele 33 perechi de curse auto ce trec prin 
statia Comanca ramificație".

Redactorul rubricii: 
DOMNIȚA V ADU VA

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

întreprinderea de utilaj greu 
Șl TRANSPORT PENTRU CONSTRUCȚII 

BUCUREȘTI
Bd. Preciziei Nr. 11 — Sector 6

Recrutează absolvenți ai treptei I de liceu 
sau posesori ai studiilor echivalente care nu 
depășesc vîrsta de 19 ani pînă la 15.IX a.c.

Fiecare tînăr va obține la absolvire meseria 
de „mecanic — mașini, și utilaje", putînd lucra 
pe șantierele unității din București, Giurgiu, 
Tr. Măgurele, Alexandria, Roșiori, Zimnicea și 
Tîrgoviște.

Se primesc absolvenți din toată țara, cu 
condiția de a respecta contractul de școlari
zare și a lucra pe unul din șantierele naționale.

Pe durata școlarizării se beneficiază gratuit 
de cazare, masă, manuale, etc.

Cursurile teoretice și înscrierile se vor face 
la Grupul Școlar de Construcții București — 
Șos. Mihai Bravu nr. 428 — sector 9, tel. 
21 76 99.

Relații suplimentare la telefon 606390/126.

A fost pus în vînzare un sortiment complet de mărimi și modele de uniforme pentru 
toate clasele, pentru pionieri și șoimi ai patriei
Magazinele comerțului de stat vă invită să cumpărați acum uniformele școlare necesare 
copiilor dv. în noul an !
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Congresul al Xll-lea, noul cincinal pun pe primul pian asigurarea bazei ener
getice și de materii prime într-o măsură cît mai mare cu forțele proprii, buna 
folosire a materiilor prime, a energiei, recuperarea și refolosirea materialelor 
pentru a asigura desfășurarea corespunzătoare a aprovizionării tehnico-materiale

NICOLAE CEAUȘESCU

UTILIZAREA JUDICIOASA A BAZEI DE MATERII PRIME Șl ENERGIE 
măsura adevărată a efortului propriu, a spiritului gospodăresc

k CĂI DE ACȚIUNE PROMOVATE CU ASIDUITATE ȘI CONSECVENȚĂ DE COLECTIVELE DE TINERI 
PENTRU ÎNFĂPTUIREA ACESTEI SARCINI PRIORITARE A ACTUALULUI CINCINAL

Modernizarea tehnologiilor

In fiecare an, cîteva procente cîștigate 
în bătălia pentru reducerea consumurilor
Oricit de „strînse" ar fi nor

mele de consum, printr-un plus 
de inițiativă ’ și printr-o mai 

. bună organizare ele pot fi 
reduse. Aceasta este, dealtfel, 
și convingerea cimentiștilor din 
Medgidia, furnizori de produse 
energointensive, dar unde con
sumurile specifice de energie 
electrică și combustibil s-au 
redus an de an. Pentru că an 
de an tehnologiile de lucru au 
traversat serioase modernizări, 
iar disciplina producției se 
aplică cu tot mai multă corec
titudine în halele productive.

— într-adevăr, precizează Ma
rin Țăranu, secretarul comi
tetului U.T.C. din combinat, da
tele existente relevă o redu
cere a consumurilor energe
tice. Dar cum pot fi reflectate 
acele acțiuni și inițiative care 
trebuii să-și demonstreze efi
ciența chiar în cursul zilei 
următoare ? Exemplul cel mai 
Ia indemînă este cel petrecut 
cu cîteva săptămini în urmă, 
cînd am primit comandă de 
producție pentru un sortiment 
de ciment cu consum energetic 
foarte ridicat. Practic, toți ti
nerii care lucrează in compar
timentul mecano-energetic au 
fost mobilizați pentru verifi
carea întregului proces tehno
logic. Au fost desigur cooptați 
și operatorii de la instalațiile 
de măcinare și de la morile de 
ciment.

Sortimentul S-4 000/27, amin
tit de Marin Țăranu, sorti
ment intens solicitat la export, 
consumă mai puțină energie 
decît produsele similare fabri
cate de firme străine. Numai 
că, pentru aceasta, oamenii 
meșterului Constantin Drăghici, 
de la atelierul mecanic, au 
instalat noi recuperatoare de 
căldură și au remediat toate 
injectoarele de la cuptoarele de 
ardere într-un timp record.

— Nu o dată, pentru realiza
rea unor îmbunătățiri tehno
logice sau îmbunătățiri de 
parametri la unele mașini și 
instalații am apelat și la con
cursul unor tineri de la între
prinderea metanică de utilaj de 
aici, din localitate, spune Ni- 
colae Putinei, secretar adjunct 
al comitetului U.T.C. de la 
C.L- . Medgidia. Luăm de 
obicei' contact cu Gheorghe

Ursu, secretarul comitetului 
-U.T.C. de la I.M.U.M., și nici
odată nu sîntem refuzați. Dim
potrivă, putem cere oricînd 
7—8 meseriași, tineri de nădejde.

Un asemenea mod de cola
borare intre organizațiile uzi
nale rezolvă numeroase pro
bleme de producție. în ceea 
ce-i privește pe tinerii de Ia 
C.L.A., ei au reușit astfel să 
pună mai repede la punct 
citeva motoare electrice la 
morile de ciment și să se uti
leze cu scule noi, mai produc
tive pentru intervențiile ur
gente.

— Tot pentru sortimentele de 
ciment de înaltă calitate, con
sumatoare de cantități mai mari 
de păcură și energie electrică, 
încercăm acum să aducem o 
îmbunătățire tehnologică și la 
morile de clincher, din cadrul 
primelor două linii de produc
ție, ne explică Marin Țăranu. 
Dacă va fi nevoie și de suges
tiile tinerilor de la I.M.U.M., 
membri ai noului cerc de crea
ție tehnico-științifică condus de 
inginerul Ion Ion, nu ne vom 
sfii să le cerem. Asta nu di
minuează cu nimic activitatea 
cercului nostru de creație teh
nico-științifică.

Și acest cerc al tinerilor pro
motori ai noului a contribuit la 
reducerea substanțială a consu
murilor energetice. Subscrie la 
acest adevăr și economista 
Luiza Vasiliu, cea care ne de
monstrează negru pe alb că in 
condițiile depășirii sarcinilor 
de plan, consumurile specifice 
sînt mai mici cu 3—4 la sută 
față de cele înregistrate anul 
trecut, în primele șapte luni de 
muncă. Și nu e vorba de spo
ruri de producție minore, pen
tru că datele pe care ni le 
oferă biroul plan-producție dau 
un bilanț exemplar al realizări
lor din primele șapte luni ale 
acestui an : 17 000 tone ciment 
peste plan, 203 000 mp plăci din 
azbociment livrate suplimentar 
beneficiarilor, 72 000 tone ciment 
peste planul de export „la zi“.

— Combinatul este <? unitate 
cu foc continuu, precizează se
cretarul adjunct al comitetului 
U.T.C., dar cu toate acestea 
am reușit în bună măsură să 
„ocolim" vîrfurile de sarcină. 
Este meritul inițiativelor comi

siei inginerilor și tehnicienilor 
care, în colaborare cu cercul 
nostru de creație tehnico-știin
țifică. a depistat acele puncte 
din traseul tehnologic care pot 
funcționa la parametri infe
riori în timpul vîrfurilor de 
sarcină. Inițiativa s-a soldat cu 
un plan ferm de măsuri, iar 
acest plan a generat o progra
mare optimă de funcționare a 
tuturor instalațiilor din combi
nat. Coautori la împlinirea 
acestui plan au fost tineri pro- 
iectanți, tehnologi sau ingineri 
și subingineri stagiari din sec
toarele productive. în momen
tul de față nu facem decît să 
urmărim respectarea acestei 
planificări, in paralel cu de
pistarea de noi rezerve pentru 
economia de energie.

Și rezerve mai există. în 
primul rînd — așa cum aflăm 
de la biroul mecano-energetic 
— urmează să fie aduse la zi 
tehnologiile de lucru de la li
niile 1 și 2. Odată cu aceasta, 
motoarele electrice supradimen
sionate vor fi înlocuite și vor fi 
montate noi instalații de- recu
perare a căldurii. în același 
timp, la coșul de evacuare va 
fi îmbunătățită instalația de 
epurare. Prin aceasta, pierde
rile de produs finit vor fi eli
minate, deci va fi redus impli
cit și consumul specific de 
energie pe tona de produs. 
Toate aceste intenții, înscrise 
într-un plan ferm, și care vor 
deveni peste citeva luni reali
tate, implică în cel mai înalt 
grad și organizația U.T.C., pe 
tinerii din compartimentele de 
reparații și întreținere, pe in
ginerii tehnologi și pe proiec- 
tanții centrului uzinal. Teo
retic. soluțiile au foșt puse la 
punct, iar transpunerea lor în 
practică va începe peste citeva 
zile. Este și aceasta o parte din 
răspunsul pe care îl dau cimen- 
tiștii din Medgidia, tinerii de 
aici la chemarea de întrecere 
pe ramură lansată de lucrătorii 
Combinatului de lianți și azbo
ciment din Fieni la începutul 
acestui an. Este un răspuns 
care va face din cimentul de 
Medgidia un produs cu o efi
ciență tot mai înaltă, cu consu
muri energetice din ce în ce mai 
mici.

PAVEL PERFIL

Recondiționarea constituie o cale prin care unei piese sau subansamblu i se poate conferi două sau 
mai multe vieți. La Uzina mecanică Sinaia nici o sculă nu se aruncă dacă ea mai poate fi utilizată

Acțiuni, inițiative, 
rezultate ale organizațiilor U.T.C.
• In cadrul inițiativei „Să lucrăm cu materie primă, energie 

și combustibil economisite", peste 5 500 de tineri din prin
cipalele unități economice ale județului Giurgiu și-au propus 
ca în perioada 25-30 august să economisească 5 MW ener
gie electrică, 100 kg electrozi, 3 tone benzină, 20 tone moto
rină și 500 kg de metale neferoase.

• Continuînd acțiunea „Petrol-cărbune ’81", tinerii praho
veni din întreprinderile de profil vor realiza pină la sfîrșitul 
acestei luni recondiționarea unor piese de schimb in valoare 
de 1,5 milioane lei, repararea unor utilaje miniere și petroliere 
estimate la 1,3 milioane lei, depășindu-și în același timp și 
sarcinile de plan la foraj cu 25 000 metri liniari.

• O vastă acțiune de recuperare a materialelor refolosibile 
este inițiată în aceste zile și la Combinatul petrochimic din 
Pitești. Alături de „repunerea în drepturi" a unor importante 
cantități de ambalaje de abrazin și cianurii, tinerii de la in
stalația de polietilenă de înaltă presiune vor reintroduce in 
circuitul economic peste 3 tone de granule de polietilenă- 
In paralel, în organizațiile U.T.C. continuă să se desfășoare 
dezbateri, mese rotunde, consfătuiri pe tema : „Forme și mo
dalități folosite de organele și organizațiile U.T.C. pentru 
combaterea risipei de materii prime și energie".

• Din Rîșnov ni se transmite că tinerii de la întreprinderea 
de scule pregătesc pentru săptămîna următoare (sperăm că 
inițiativa va continua !) recuperarea capetelor de bare de 
metal rezultate in urma debitării, capete care pină acum luau 
drumul fierului vechi. Vor fi reintroduse in circuitul productiv 
18 tone bare a căror valoare (in sine, deci, fără a fi pre
lucrate) se ridică la 180 000 lei.

® Asigurind o mai bună întreținere și funcționare a insta
lațiilor, utilizarea la maximum a timpului de lucru, tinerii de 
la schelele de foraj și extracție din Comănești, Modîrzău, Ze- 
meși din județul Bacău își vor depăș: sarcinile de plan din 
această săptămină extrăgind în plus 3 000 tone țiței, 1 300 
tone gazolină și 600 000 metri cubi gaze. Totodată vor fi 
forați, peste sarcinile obișnuite, 3 000 metri lineari.

• Continuînd seria acțiunilor de muncă patriotică în spri
jinul producției, 3 000 de tineri din cadrul Combinatului minier 
Oltenia execută în acesțe zile lucrări de montaj utilaje în 
carieră, excavat și transportat cărbune și steril, reparații la 
mașini și utilaje a căror valoare se ridică la peste 500 000 lei.

• Vești îmbucurătoare am primit și din Tîrgoviște. La între
prinderea „Romlux", tinerii au recuperat în această săptămină 
nu mai puțin de 3 000 000 de socluri din oțel și alamă de la 
becurile normale, în timp ce colegii lor de la întreprinderea 
de utilaj petrolier au economisit importante cantități de 
cauciuc, oțel și fontă, a căror valoare se ridică la 2 400 001 
lei. La acestea se adaugă alte două milioane lei, economii 
de manoperă și regie.

® Din celălalt colț de țară, de Ia Exploatarea Leșu Ursu
lui, corespondentul nostru voluntar Mircea Motrici ne infor
mează că tinerii de aici au participat in aceste zile la o am
plă acțiune de recuperare a materialelor refolosibile, acțiune 
care s-a soldat cu colectarea a 140 tone deșeuri metalice și 
alte materiale refolosibile, în valoare totală de 120 000 lei. 
Printr-o acțiune similară, colegii lor de la I.P.E.G. Cîmpulung 
Moldovenesc, au recuperat și ei 50 tone metal.

LAURENȚIU OLAN

Reproiectarea și recondiționarea

Surse inepuizabile de economisire 
la îndemîna tuturor

O lozincă-chemare, desfășura
tă pe frontul secției principale 
de uzinaj a ÎNTREPRINDERII 
MECANICE DIN SIBIU, ne in
troduce in miezul unor preo
cupări mai vechi, dar perma
nent actuale, ale colectivului 
muncitoresc de la această uni
tate : „Fiecare om al muncii să 
economisească materiale și 
scule în valoare de cel puțin 150 
Iei lunar", îndeamnă lozinca 
respectivă și gîndul te duce la 
un calcul simplu. Dacă acest de
ziderat se realizează. înseamnă 
că întreprinderea acumulează 
lunar cîteva sute de mii de lei 
la capitolul economii de materii 
prime, materiale și scule.

— Am putea-o regăsi în bi
lanțul economic al colectivului 
dumneavoastră ?, îl întreb pe 
tehnicianul Nicolae Dordea, 
secretar adjunct al comitetului 
U.T.C.

— Firește că da. Cele 25,5 tone 
de metal, cei 1 194 000 mc gaz 
metan și 190 MWh energie elec
trică economisite în cursul a- 
cestui an sînt rezultatul unei in
tense activități politice și edu
cative în rîndul tineretului, a 
întregului personal muncitor, 
vizînd în principal stimularea 
creației tehnico-științifice, intro
ducerea progresului tehnic, pro
movarea în producție a tehno
logiilor moderne, cu eficiență 
economică sporită. Bineînțeles 
că inițiativa : „Fiecare om al 
muncii să economisească mate
riale și scule în valoare de cel 
puțin 150 lei lunar", trebuie să 
fie o concretizare practică a 
acestor eforturi, a muncii poli
tice și educative desfășurate de 
organizația de partid, de orga
nizațiile de tineret și sindicat. 
Și, după cum vedeți, rezultatele 
sînt satisfăcătoare.

în ultimii ani, după cum ne 
informează economistul Petre 
Alion, șeful serviciului plan- 
dezvoltare, consumurile speci
fice de materii prime, materiale 
și energie au cunoscut dimi
nuări substanțiale. Cu toate a- 
cestea în străduințele lor pentru 
autodepășire, pentru obținerea 
unei eficiente economice ma
xime in condițiile aplicării fer

me a noului mecanism economia 
și financiar, muncitorii și spe
cialiștii întreprinderii mecani
ce au găsit rezerve importante 
pentru reducerea în continuare 
a acestor consumuri. Căile a- 
bordate sînt, firește, cele „cla
sice". Adică, îmbunătățirea con
tinuă a tehnologiilor de fabri
cație, ordinea și disciplina la 
fiecare Ioc de muncă.

— Să ne oprim în primul rînd 
la tehnologiile noi care au favo
rizat reducerea consumurilor, îi 
propun directorului întreprin
derii, tovarășul inginer Nicolae 
Coman.

— Trebuie să pornim de la 
următoarea precizare : mai
bine de 40 la sută din producția 
anului 1981, pe care trebuie s-o 
realizăm, este reprezentată de 
produsele noi, asimiliate în pre
mieră, în cursul primului se
mestru. Este vorba de o gamă 
largă de prese de înaltă tehni
citate, pe care le mai fabrică 
doar un număr restrîns de firme 
din lume și mă refer la presa 
de îndoit table de 100 tone, pre
sa hidraulică de debitat tip 
FG—1030, diferite tipuri de pre
se rapide și ultrarapide de ștan- 
țare de 16 și 40 tone destinate 
îndeosebi industriei electroteh
nice și prese hidraulice de ștan- 
țare fină de la 100 și 400 tone- 
forță. La proiectarea acestor 
produse noi s-a avut în vedere 
căutarea unor soluții construc
tive cît mai ingenioase, pentru 
înglobarea unei cantități mini
me de metal în fiecare piesă. 
Iată un exemplu cit se poate de 
expresiv. Prin reproiectarea ba- 
tiului, a picioarelor și cuplaju
lui de la presa mecanică de 40 
tone s-a obținut o economie de 
metal de 750 kg de produs. De 
reproiectare s-a ocupat efec
tiv tinărul inginer Dumitru 
Frăsie. Cantități însemnate s-au 
„smuls" și altor repere, ceea ce 
ne-a adus o economie globală 
pe primul semestru de 25,5 tone 
metal. în ceea ce privește eco
nomia de scule, rezultatele sînt 
de asemenea încurajatoare. S-a 
trecut la o amplă acțiune de re
condiționate a sculelor și repu
nerea lor în valoare, la gospo

dărirea cu maximă răspundere 
a fiecărei freze, a fiecărui bur
ghiu și cuțit de strung, tinerii 
de la sculărie evidențiindu-se 
în mod deosebit în această ac
țiune.

O contribuție directă la redu
cerea consumurilor materiale și 
ridicarea performanțelor tehni
ce ale produselor, îmbunătățirea 
calității și diminuarea costuri
lor de producție și-au adus-o 
inovatorii Laurean Bogdan, Ion 
Popa, Mircea Dronca, Adriana 
Găvozdea prin soluțiile tehnice 
propuse de ei. La chemarea or
ganizației U.T.C., tinerii au rea
lizat in afara programului o 
mașină de debitat alternativă 
din metal economisit. Organiza
țiile U.T.C. nr. 8 și 9 de la scu
lărie, secretari Vasile Cosma șl 
respectiv loan Oprișor, și orga
nizația nr. 1 mecanică, secretar 
Gheorghe Vintilă, au efectuat 
cele mai multe ore de muncă 
patriotică în sprijinul producției.

De aceeași atenție s-au bucu
rat, în întrecerea socialistă des
fășurată în cinstea zilei de 23 
August, gospodărirea cu chibzu
ință și economisirea gazului me
tan și a energiei electrice. Can
titatea de gaz metan economisită 
reprezintă consumul întreprin
derii pe 47 de zile, iar canti
tatea de energie electrică, con
sumul pe 40 de zile. Așa cum 
ținea să sublinieze secretarul 
adjunct al comitetului U.T.C., 
tovarășul Nicolae Dordea, tre
buie ținut seama de toate aces
te economii s-au înregistrat în 
condițiile depășirii substanțiale 
a producției fizice, ceea ce va 
avea o influență directă asupra 
producției nete. Raportînd aces
te succese, tinerii de la între
prinderea mecanică din Sibiu, 
întregul colectiv muncitoresc 
sînt cu gîndul la performanțele 
viitoare, hotărîți să persevereze 
în căutarea unor noi și noi re
zerve pentru creșterea eficienței 
economice a întregii lor activi
tăți, pentru îndeplinirea integra
lă și la toți indicatorii a sarcini
lor lor de plan pe anul în curs 
și pe întregul cincinal.

ROMULUS LAL

Printre noile resurse in vederea asigurării prin forțe proprii a bazei 
de materii prime se numără și zăcămintele de sulf din Călimani

Un șantier naval, ca cel de la Brăila, este un mare consumator de metal și, tocmai de aceea, un loc 
unde se pot economisi multe materiale și energie prin croirea combinată a tablelor 

Fotografiile: GHEORGHE CUCU 
I'
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Cercetarea științifică

Chiar dacă este vorba despre 
o fabrică de cărămizi, înzestra
rea tehnică, complexitatea deo
sebită a utilajelor, face ca e- 
fortul fizic Să fie exclus. Pre
zența omului se rezumă la 
supravegherea tablourilor de 
comandă și a corectitudinii cu 
care sumedenia de „miini me
canice", dirijate de micropro
cesoare și orientate de celule 
fotoelectrice, își execută con
știincios sarcinile programa
te. Cu astfel de utilaje și 
tehnică modernă a fost dotată 
FABRICA DE CĂRĂMIZI DIN 
GHIZĂTĂU, aparținînd ÎN
TREPRINDERII DE PRODU
SE CERAMICE „EXTRACE- 
RAM" DIN TIMIȘOARA. In
trată în exploatare în urmă cu 
vreo 5 ani, deci în perioada 
cind pretutindeni în lume pro
blema reducerii consumurilor 
de energie a dobindit lin loc 
prioritar pe agenda preocupă
rilor științifice și tehnologice 
întreaga zestre tehnică a 
fost concepută în spiritul a- 
cestor exigențe. Se considera 
că prin cele 130 tone de com
bustibil convențional la mia de 
tone de cărămidă, a fost atinsă 

^limita dincolo de care nu se 

I

mai poate face nimic în pri
vința diminuării consumului de 
energie. Și totuși...

O echipă de tineri formată 
din inginerul Florin Cepăna- 
ru. șeful fabricii, tehnicianul 
Ladislau Nomolky și electri
cianul loan Pistrui au pus sub 
semnul îndoielii faptul că li

0 limită doborîtă 
prin tenacitate și talent
mita dată prin proiect este și 
absolută. Pentru toți era un 
lucru cert : posibilitățile redu
cerii consumului energetic nu 
pot fi întrezărite prin îmbună
tățirea vreunui mecanism sau 
a procesului de ardere, ci în 
studierea atentă a argilei din 
care sînt fabricate cărămizile. 
Primul dintre ei și-a adus a- 
minte de existenta sterilului 
carbonifer din Valea Jiului. 
Ca inginer minier, și-a pus în
trebarea cum ar putea fi va
lorificat. în fond, este o argi
lă amestecată cu cărbune, avînd 

o putere calorică de 1 200 kcal/ 
kg. Astfel au început mai întîi 
cercetările și apoi probele. 
Prin autoutilare. a fost con
struit un șnec alimentator pen
tru introducerea sterilului în 
circuitul preparatiei. Mai în
tîi cu 6—8 la sută steril încor
porat în masa de argilă ex
trasă din carieră, mai apoi 
stabilizîndu-se la 20—22 la su
tă. Mai trebuiau trecute însă 
și celelalte probe : orice mate

rial de construcție trebuie să 
corespundă unor standarde 
precise. Cind a fost verificată 
rezistenta mecanică, s-a consta
tat că în loc de 75 kgf/cm2, 
noua cărămidă suportă compre
siuni de pînă la 100 kgf/cm3. 
Aspectul estetic a fost și el 
considerabil îmbunătățit, iar 
greutatea specifică a scăzut cu 
15-20 la sută, un cîștig, de ase
menea, serios dacă ne gindim 
că influențează consumul de ci
ment necesar fundațiilor și 
structurilor de rezistență. în 
sfîrșit, a fost îmbunătățit și 

coeficientul termic. Dar toate 
acestea reprezintă ciștigurile 
secundare. în fond, echipa se 
lansase în găsirea unei soluții 
capabile să infirme limita con
sumului energetic din proiect. 
Pentru producția ei anuală, 
circa 1.8 milioane cărămizi e- 
chivalente, fabrica folosește a- 
cum circa 8 mii tone de steril 
și economisește 1.2 milioane 
mc gaz metan fată de consu
mul normat prin proiect. Să 
notăm că pe primele 8 luni ale 
anului fabrica și-a depășit, in 
aceste condiții de maximă e- 
conomicitate absolut toți in
dicatorii de plan.

A fost prima demoifstrație 
pe deplin verificată că limite
le pot fi definitive doar aco
lo unde încetează căutările. 
Este adevărat că ele nu cedea
ză dacă se stăruie cu încăpă- 
tînare în depășirea lor mer- 
gîndu-se pe aceeași cale. Este 
cert că explorarea unui dome
niu. pentru a ajunge la un re
zultat convenabil. presupune 
parcurgerea unei multitudini 
de variante. Insistăm asu
pra acestui aspect, fiindcă din- 
totdeauna cercetarea s-a dove
dit eficientă doar acolo unde 
prejudecăților de tot felul, ru
tinei le-au fost opuse îndrăz
neala, curajul negării lor.

ION DANCEA

Înlocuirea importului
Este cunoscut faptul că fie

care întreprindere are sarcini 
în a căuta noi soluții de înlo
cuire a materiilor prime din 
import cu cele produse în țară.

In această direcție se înscriu 
și eforturile depuse de colec
tivul de oameni ai muncii de 
la ÎNTREPRINDEREA TEXTILA 
„REPUBLICA" - BRAȘOV în 
înlocuirea firelor de bumbac 
cu fire sintetice, îndeosebi la 
produsele destinate industriei 
electrotehnice. Tînăra ingineră 
Leontina Năstase, de la ser
viciul tehnic, ne spune că 
„pînă nu demult, la izolarea 
bobinelor de la motoarele 
electrice se foloseau benzi din 
bumbac. Acum, prin lungi 
cercetări, probe și experiențe 
am înlocuit bumbacul cu fire 
poliesterice. Fibrele polieste- 
rice îndeplinesc condițiile de 
rezistență la tensiune, tempe
ratură și presiune pentru mo
toarele de mică, medie și 
înaltă tensiune. în plus, aceste 
fire poliesterice nu mai po
luează încăperile atelierelor de 
producție cu scamă, se lu
crează în condiții mai puțin 

pretențioase, datorită rezisten
ței mărite a firului, ceea ce 
a condus la creșterea produc
tivității muncii".

Numai pe această bază, de 
la începutul acestui an s-a 
obținut o productivitate a 
muncii care a făcut să se re

Alternativă sigură — 
materialele indigene

ducă timpul de execuție la 
războaiele de țesut cu 1 la 
sută. Valoric înseamnă o pro
ducție de peste 240 mii lei. 
Prin aceste modificări au fost 
înlocuite 6 milioane metri de 
bandă de izolație, eliminînd 
importul a 20 tone de bum
bac. Pentru anul viitor, există 
tehnologia necesară pentru o 
serie de alte articole cum ar 
fi fitilul plat și tubular. Acest 
produs se va executa din fire 
de celofibră, care sînt mult 

mai ieftine decît bumbacul și 
se produc în țara noastră. 
Această tehnologie, împreună 
cu folosirea înlocuitorilor amin
tiți, va conduce la o economie 
de 10 milioane lei, în cea mai 
mare parte datorată creșterii 
productivității muncii și redu
cerii rebuturilor, deoarece fi
rele de celofibră fiind mai re
zistente nu vor mai rezulta 
metri întregi de bandă ce nu 

poate fi folosită, dar mai ales 
nu va mai fi necesar să se 
oprească întregul război de 
țesut pentru înlocuirea firelor 
rupte.

O altă gamă de produse : 
benzile „RADA" utilizate în 
industria de prelucrare a lem
nului, la tapițeria mobilelor. în 
acest an se vor produce 4 
milioane metri liniari de benzi 
de acest tip, în diverse va
riante. Eficiența economică 
(produsul a fost introdus în 

fabricație la începutul semes
trului II a.c.) se ridică la 700 
mii lei, iar pentru anul viitor 
se preconizează o reducere de 
import de 1,5 milioane lei.

Tovarășa inginer Maria Mi- 
chiu, șefa colectivului de cer- 
cetare-creație, ne spunea prin
tre altele : „Dacă luăm în 
considerare numai suprimarea 
vopsirii firelor poliesterice și 
din celofibră, care vin gata 
vopsite, obținem o economie 
de energie, electrică, mano
peră, uzură a utilajelor și con
sum de coloranți în valoare 
de 2,5 milioane lei. în plus, 
produsele noastre se realizea
ză în condiții tehnice și de 
calitate mult îmbunătățite".

lată, deci, că acolo unde 
există posibilități și preocu
pări în înlocuirea materiîldf 
prime din import cu materii 
prime indigene, rezultatele 
bune nu întîrzie să apară răs- 
punzînd astfel unei orientări 
fundamentale a politicii eco
nomice promovată de partidul 
și statul nostru în actualul 
cincinal : reducerea importu
lui și folosirea materiilor prime 
produse în țară.

VIOREL ȘERCARU
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TARIMURILECONSTRUCȚIEI,

țărmurile mirabilei semințe
se

I treilea itinerar de vară al cenaclului Confluențe 
s-a desfășurat, în prima parte a lunii august, pe me
leaguri ardelene, meleaguri in care poate mai mult ca 
oriunde se îngemănează amintirile istoriei cu dimensiu
nile majore marcate de construcțiile prezentului, așa 

înfrățesc in muncă oameni de diferite naționalități 
în nobilele lor eforturi de ‘ . ’ '

a demnității și a fericirii. Am fost astfel la Cluj- 
oraș in care efervescența, dinamismul specific zile- 

intr-o sinteză

cum 
animat’ 
o patrie 
Napoca, 
lor noastre se îmbină 
cată de un timbru inimitabil de originalitate, cu 
și solemnă de o plăcută sobrietate ; un burg cu atit de glorioase 
tradiții incit devine un poncif a 
găsești statuile lui Matei Corvin 
și Mihai Viteazul, dar și între
prinderi - mai vechi care au 
devenit ca și noi in anii noștri - 
ca să nu mai vorbim de 
propriu-zis 
găsești zveltele construcții 
cartierul Mănăștur, dar și clădiri 
publice ori case particulare în
nobilate de patina timpului. Am

cele
noi, o cetate unde 

din

un singur suprem țel :

stilistică, aș zice, mar- 
o notă barocă

mai le enumera ; un oraș in care

fost la Zalău, oraș al cărui centru la o primă privire pare a fi caracte
ristic pentru o pașnică și reconfortantă stațiune de munte. Zalăul este 
insă și o citadelă industrială din ce in ce mai puternică ale cărui 
„obiective" ți-e greu să te decizi care merită a fi vizitat primul, cind 
te afli pentrd intiia oară la fața locului. Ori faimoasa „Armă
tura" ori foarte moderna întreprindere de conductori emailați, ori 
atitea altele. Zalăul este municipiul in vecinătatea căruia se află 
unul dintre cele mai importante șantiere ale tineretului din țară. 
Și ultimul (dar nu cel din urmă I) popas al nostru a fost la Alba 
lulia, unde sinteza amintită la începutul acestor rinduri se împli
nește în ipostaze de o pregnanță aparte.

Căci construcțiile importante

AU PARTICIPAT
9 Gabriela Adameșteanu * Victor Atanasiu • Horia 
Bădescu * Mircea Cărtărescu * Dan David 9 Voicu 
Olari 9 Domnița Petri * Sorin Preda • Eugen Uri- 

caru 9 Romeo Săndulescu

din anii noștri sint pe locul unde 
a intrat triumfal eu aproape pa
tru secole in urmă Mihai Vitea
zul 1

Și toatâ „expediția" noastrâ 
s-a încheiat intr-o tonalitate 
nostalgică din moment ce in 
duminica in care itinerarul nos
tru se incheia am ajuns la Lan
crămul marelui Lucian Blaga, 
pe tărimul mirabilei semințe.

♦

Arc peste munți și destine

Al treilea itinerar de lucru al 
CENACLULUI „CONFLUENȚE" 

10-16 AUGUST 1981
• întreprinderea mecanică de material rulant 

Ciuj-Napoca - întreprinderea de conductori 
electrici emailați Zalău — Șantierul național 
al tineretului Zalău — întreprinderea „Porțe

lanul" Alba lulia — Lancrăm

Eroii reportajului meu nu 
s-au văzut niciodată. Unul, 
Mihai Molnar, este comandan
tul Șantierului național al ti
neretului de la Zalău, celălalt, 
Ștefan Pop. este șeful de lu
crări al barajului Oașa, de pe 
riul Șebeș.

Amîndoi sint tineri, amindoi 
construiesc cetățile de lumină 
ale României modeme, 
doi poartă răspunderea 
importante investiții 
le, dar, mai ales, 
sint constructori și

. pentru sutele de tineri din cele 
două mari șantiere.

Și pe unul și pe 
i-am cunoscut. 
transilvane 
terar 
tineretului". De ce scriu 
pre ei, despre vocația lor 
tineri constructori ? Pentru 
ei sint ceea ce numim cu 
metaforă cotidiană : „eroi 
romantismului revoluționar", 
romantism trăit la incandes
cența și pe măsura faptelor lor 
mature și responsabile, 
fapt, cine ești tu, 
nar, dacă nu un tinăr 
nuit, plecat în urmă cu 
„în lume" așa cum 
mi-ai mărturisit, cu 
slana într-o geantă ponosită, la 
care, tot tu mi-ai mărturisit, ții 
și acum, ca la o amintire a 
începutului.

Ai fost pe rind : muncitor 
în uzină, tehnician, activist 
U.T.C. și ai cutreierat cele 54 

^^^comun^al^județuhH^d-^

te-
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amin- 
unor 
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educatori

celălalt 
in itinerarele 

ale cenaclului li- 
,,Confluențe" al „Scinteii 

des- 
de 
că 

o 
ni

De
Mihai Mol- 

obiș- 
ani 

singur 
pita și

laj, punînd umărul acolo un
de trebuia făcut ceva cu 
mei.

Ai răspuns apoi primul 
chemarea adresată de C.C.
U.T.C. pentru organizarea Șan
tierului național al tineretului 
de la Zalău, șantier acum pe 
terminate, care finalizează aici, 
la Valea Mițului, o termocen- 
trală-prototip, sumum de in
teligență românească. Mi-ai 
vorbit de ..șantierul tău" și al 
celor peste 300 de brigadieri, 
ca despre propria ta familie. 
Sigur că nu a fost așa. 
ales începutul. Acele zile 
ioase ori caniculare ale 
carii de la „cota zero" a 
sului de astăzi, gata să-și ara
te recunoștința la 
înaltă a dragostei 
i-ați insuflat-o voi, brigadierii.

Poate de aceea mi-ai vorbit, 
in graiul 
avind tot timpul 
lăuntrică 
realizările 
veniți 
care iși zic cu mindrie „briga
dieri" iar ție. „comandantul 
nostru". Mindrie care înseam
nă, intr-o frază lapidară, „i- 
nima fierbinte a platformei in
dustriale Zalău". Mindrie care 
înseamnă, acum, și depășirea 
planului de șantier pe primele 
7 luni ale anului (circa 1 200 de 
tone utilaje de mare capacita
te, montate de la începutul a- 
nului). Și totul, așa cum ai 
mărturisit, conceput in premie-

Mai 
plo- 
ridi- 
colo-

tensiunea 
pe care

melodios, sălăjean. 
o lumină 

in priviri despre 
tale și ale flăcăilor 

din toată țara, tineri

ră pe țară, montat in timp re
cord și de maximă calitate.

Dacă se va scrie o istorie 
nouă a acestor locuri, un loc 
de frunte se va acorda epopeii 
moderne pe care o trăiesc ti
nerii șantierelor. Și tu, îm
preună cu brigadierii care au 
muncit pe șantierul național, 
veți fi mindri că o filă va 
consemna numele vostru : Mi
hai Molnar — comandant, Cu-- 
nescu Gabriel — inginer, 
Moraru Ion — sudor, Ilieș Ion 
— dulgher, Paniti Agneta — 
lăcătuș, Mihai Ioan — mon- 
tator și ceilalți la fel de buni 
ca și voi, la fel de tineri și 
totdeauna maturi, pină la înțe
lepciune ca ?i voi... .

...De la Valea Mițului — la 
Valea Sebeșului, pe hartă, nu 
este decît un arc peste munți, 
un arc ce poate' uni două 
destine, doi colegi, ai aceleiași 
generații. Dar, ca să ajungi la 
Ștefan Pop trebuie, ca-n bas
me, să pleci din zori, să treci 
apa Sebeșului, să urci pe Valea 
Frumoasei de la Lancrămul lui 
Blaga. mai sus spre Șugag și, 
mai sus spre Oașa, la baraj. 
Aici vei întîlni un ' adevărat 
uriaș al munților, pe omul 
care de 14 ani și-a legat pro
pria tinerețe de tinerețea une
ia dintre cele mai îndrăznețe 
investiții ale țării — Grupul 
hidroenergetic de pe riul 
Sebeș.

Omul acesta ar fi putut să 
fie asprit de duritatea anilor

petrecuți în șantier, dar a ră
mas un mare poet (recită din 
Blaga !; îl știe pe de rost pe 
Sadoveanu) un îndrăgostit de 
oameni și de lucrul temeinic 
pe care s-a angajat să-l facă.

Și l-a făcut. Și nu oricum, 
ci durabil : un baraj înalt 
94 metri cu un arc de 300 
metri care va ține piept 
peste un milion de metri cubi 
de apă. Valea Frumoasei, ce 
poartă încă proaspătă urma pa
șilor lui Sadoveanu, a primit 
firesc miile de tineri construc
tori veniți să învingă munte
le și riul. Și l-au învins. Nu 
simplu și nici firesc, cum măr
turisesc ei acum. Ci cu aspri
mile și bucuriile vieții de șan
tier, ale propriei lor vieți. O 
viață trăită pentru eternitate, 
o viață trăită prin muncă, cu 
demnitatea de a fi constructor 
acolo unde este cel mai greu.

Am ales, dintre sutele de ti
neri. întîlniți pe aceste șan
tiere, doar pe doi dintre ei. Nu 
numai pentru că sint cei mai 
buni, ci pentru că au două des
tine care, deși nu s-au întilnit. 
sint unite printr-o singură 
trăsătură : „romantismul revo
luționar" a doi visători lucizi 
ai faptei concrete.

...Și pentru că eroii mei tre
buiau să poarte un nume li 
s-a spus simplu : Mihai și 
Ștefan, sau mai simplu, „ro
manticii visători ai șantiere
lor".

de 
de 
la

ROMEO SĂNDULESCU y

Bijutierii cuprului Lancrăm

i

La întreprinderea de conduc
tori electrici emailați din Zalău, 
care e un fel de împărăție a 
cuprului, am discutat cu mulți 
tineri, lucru firesc avind in ve
dere că media de vîrstă este aici 
de 23—24 de ani. In secția de 
trefilate am cunoscut-o pe mun
citoarea Rozalia Vajda și silin- 
du-mă (din cauza zgomotului) 
să aud ce-mi spune, îmi închi
puiam ieșirea ei la sfîrșit de 
săptămină spre satul liniștit al 
părinților, la 20 km de Zalău, ca 
pe o trecere de la încleștarea și 
bușiturile unui meci de box la 
jocul suav și grațios al unor 
fluturi deasupra unui cimp de 
maci. Dar lucrurile pe care mi 
le-a spus mai departe m-au con
vins că regula contrastelor după 
care se Conturează o imagine ca 
aceea de mai sus nu-și are rostul 
aici. Și că numai auzul nostru, 
obișnuit cu liniștea de afară, e 
de vină. Căci trefiloarea de 26 
de ani, Rozalia Vajda, înțelege 
să-și iubească cu pasiune mese
ria, munca pe cele 3 mașini, pe 
care le are in exploatare.

Și mi-am mcti dat seama că 
dialogul cu oameni din întreprin
dere, de atitea ori invocat în 
reportaje, nu poate fi un poncif. 
Iar cifrele și exactitatea nu 
numai că sint foarte grăitoare, 
dar au și un farmec real. Mai 
ales cind in citeva ore vrei să 
știi totul despre o mare între
prindere, cum este aceasta de 
conductori electrici emailați. 
Astfel, inginerul șef Cornel Mi- 
clea vorbește cu mândrie despre 
Laminorul de cupru, care ocupă 
locul 4 în Europa și locul 7 in 
lume, in privința capacității, dar 
în privința fineții (se obține o 
bară subțire de 50/55 mm) fiind 
chiar singurul din lume. Față de 
perioada dinainte, cind cuprul 
pentru laminat se plimba pe la 
Baia Mare, Cimpia Turzii etc., 
in sistemul nou, laminorul des
pre care vorbim a făcut posibi
lă realizarea în același oraș, in 
aceeași întreprindere, in aceeași 
secție a tuturor celor patru ope
rații succesive : topire, turnare, 
laminare, decapare. Și toate a- 
cestea cu același consum ener
getic. Aflind că postul de co
mandă de la turnătorie este cel 
mai greu, am ținut să-l cunosc 
pe*  Cornel Ghiurca, unul dintre 
fruntașii in munca de exploatare 
a uriașei bijuterii care e lamino
rul de cupru. Cornel nu are de
cît 21 de ani și îmi spune că ac
tivitatea in cabina de turnare 
cere foarte multă atenție și răb
dare (trebuind evitate fisurarea 
barei și exploziile cuprului în
cins la 1200° C și care vine în 
contact cu apa), dar că e real
mente pasionantă. Cornel Ghiur
ca a terminat liceul industrial și 
vine, ca și Rozalia, tot dintr-o 
comună, din Someș-Odorhei. 
Dealtfel, trebuie spus că locuito-

rii din zona Sălajului au o afi
nitate deosebită pentru meseriile 
care se fac aici: laminare, emai- 
lare, trefilare. Afirmația poate 
părea ciudată dar tot inginerul 
șef al I.C.E.E. ne asigură că a- 
ceasta este realitatea. Și multe 
întreprinderi din București sau 
din țară, care prelucrează de 
asemenea cuprul, iși caută mun
citorii in părțile Sălajului.

Ceilalți laminoriști, trefilori, 
emailatori cu care am vorbit, 
toți tineri, au venit și ei din sa
tele și comunele județului. Așa 
Mureșan Nicodim din Sinmihaiul ' 
Almașului, care supraveghează 
trefilarea unui fir de cupru de 
0,05 mm, la fel de subțire ca un 
fir de păr, așa Mărie? Simion 
din Săvățig — Sălaj, care-și iu
bește meseria de emailator, pre
cum și curățenia și ordinea în 
secție. Așa emailatorul Nicolae 
Homorcean, care se ocupă și cu 
activitatea de spărt-turism pe 
întreprindere și Măria Păușan, 
care îndrăgește literatura și scrie 
ea însăși poezii, sau mecanicul 
de întreținere Petre Baciu, care 
exprimă lapidar o stare de lu
cruri : „Cind întreținerea stă, 
merge fabrica bine“. Nu putem, 
trece cu vederea că toți acești 
tineri au o activitate susținută 
in cadrul organizației V.T.C., or
ganizație — după cum ne expli
că energicul său secretar Dorel 
Fagădăuan — fruntașă pe muni
cipiu și județ. Și pentru că 
vorbeam la început de 
portanța datelor exacte, 
menționăm că tinerii de 
I.C.E.E. ................
muncă 
luni, in proporție de 200 la sută 
prin lucrări de termoficare, lu
crări la pasajul gară, la șanțul 
de gardă din jurul platformei 
industriale, recuperări de deșeuri 
de cupru, de fier vechi etc.

Văzindu-i la lucru pe bijutie
rii cuprului din Sălaj și ascul- 
tîndu-i cu ce entuziasm vorbesc 
despre performanțele și realiză
rile lor. mi-am dat seama și de 
ce întreprinderea de conductori 
electrici ,emailați realizează 4 
din cele 13 miliarde ale județu
lui, situindu-se din acest punct 
de vedere pe primul loc, și de 
ce. prin stabilirea unei tehnologii 
noi, s-a ajuns la reintroducerea 
tuturor deșeurilor de cupru în 
fluxul tehnologic (incit aproape 
nu se mai scot deșeuri) și de 
ce întreprinderea colaborează cu 
fabrici din străinătate, realizînd 
anumite piese pentru televizoa
rele in culori, și de ce toate 
produsele obținute aici sint apre
ciate și solicitate de firmele de 
aparate electrice și electrotehni
ce din Europa și din lume.

VOICU OLARI

ardelean palid și visător, 
precară, case de

im- 
să 
la 

au depășit planul la 
patriotică, in numai 6

Sat 
cu vegetație 
diferite culori, de la roz pal la 
galben pal, la verde pal, cu. din 
loc în loc, lingă o cumpănă, pe 
o șură sau pe dealurile de argilă 
din spate, o troiță încondeiată 
naiv cu aur și azuriu. Apoi por
țile și gardurile bănuitoare pe 
care le-am întilnit peste tot in 
Ardeal, delimitind șoseaua plină 
de mașini smălțuite, semnale ru
tiere, pete curcubeie de ulei ars. 
Totul prăfuindu-se pașnic de 
raze. Deasupra, sprijinită pe co
linele verzi și mai departe pe 
calcarul monolit, din ce în ce 
mai albăstrui, bolta universală, 
ca o coajă de ou sclipitor.

Gonite de peste tot, iarba și 
buruiana, rochița rîndunicii, 
mușețelul și firele sălbatice de 
gura-leului s-au regrupăt în ju
rul Statuii. Aici sint puternice, 
și cicada poate să-și recucereas
că la umbra lor voievodatul de 
sunet. Miroase a piatră veche, 
căci îngrozitoare, chircite, zdre
lite, mincate ca de acizi, acope
rite de litere întortocheate, 
mursecături și licheni, coclite 
negru și rupte de cite un braț, 
aici dorm, broaște de granit, 
semnele amintirii. Rotunjite ca 
niște pietre sub oglinda unui 
pîriu, supte pină la gît în pă
mint și-n țărină. Iarba și piatra 
se înghesuie, se învălmășesc in 
preajma statuii de bronz, pre
cum altădată ursul și cerbul șl 
risul și haita de lupi ascultau 
Cintărețul.

Omul de bronz are o față 
osoasă și privește în jos. E atît

de atent, incit pare distrat. Arca
dele, tîmplele, mușchii obrajilor 
și ai fălcilor sint liniștiți și 
atenți și gravi. E o durere fără 
tristețe in trăsăturile celui care 
vorbește fără cuvinte unor ființe 
fără carne și fără singe. Privind 
in jos, el nu privește-n pămint, 
ci sub pămint. Nu frunzei și flo
rii se adresează limbajul aceia 
tăcut, ci rădăcinii încolăcite in 
noapte. Nu cartezienei de piatră, 
ci coconului de brad și de os din 
care, floare zgiriată, a răsărit. 
Și nu lor, ci Ființei care, pe un 
drum albăstrui, trece printre ele, 
prin negura care desparte.

Omul acela e simplu și recules. 
A preferat intotdeauna să tacă, 
iar acum muțenia lui, nouă ce
lor coboriți dintr-un microbuz cu 
banchete de plastic încinse, im
pregnați de miros de motor, ne 
pare stranie și straniu de grăi
toare. Urmărindu-i privirea, am 
rămas cu ochii-n pămint.

In Transilvania, Blaga este 
divinizat. Cultul său are altare 
nu numai, cum credeam. în am
fiteatre și in redacții, ci efectiv 
pină în casele de lemn ale ar
delenilor de la munte.' Spiritul 
critic cedează în fața dragostei 
și pietății. Un cult al suferinței 
și profunzimii, ca o undă por
tantă, a făcut din Blaga un ade
vărat simbol al Poetului, un mit.

Urcați din nou in microbuz, 
străbatem Lancrămul palid și 
visător, colorat parcă de un copil, 
pentru a ne pierde pe drumurile 
Transilvaniei.

MIRCEA CARTARESCU
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FRUMOȘI CA BRAZII
...pentru că ne-am născut in arșița și gerul acestui secol, 
pentru că suntem, pentru că sunteți, pentru că 
planeta incă mai poate rezolva radicalul din minus patru, 
teorema lui Pitagora, viața, șansa noastră de a fi (tari ca 
munții, frumoși ca brazii...), pentru că 
mașinăria societății rămîne tot OMUL, tot el, OMUL, acest 
trist ș: fericit SUBIECT fără de care ideea de 
LIBERTATE Șl DEMOCRAȚIE nu poate avea sens 
pentru că el, OMUL, e primul și ultimul semn (real, 
miraculos etc.) in UNIVERS, pentru că Viața și 
Moartea sunt doar două elemente sensibile 
în marea avalanșă universală a ciclurilor de du-te-vino 
ale muncii, pentru că secolul acesta ne-a primit, ne-a 
botezat, ne-a îndrumat, ne-a crescut, ne-a bătut, 
ne-a mingiiat, ne-a Viețuit, pentru că azi avem curajul de 
a spune că Existăm (evident, prin faptele noastre de 
muncă și creație), pentru că am ajuns la CLUJ-NAPOCA

(pe malul 
cel mai... al Someșului, al vieții și al țării) un grup 
de Cetățeni tineri, printre care și minunați colegi și 
scriitori tineri de excepție (spun aceste cuvinte cu 
maximă duioșie și mai ales cu mina pe INIMA mea, a Vieții 
și a Literaturii române) așadar, 
venind aici cu astfel de OAMENI Minunați și minunindu-ne 
noi la rindul nostru de măreția, hărnicia și frumusețea 
marelui și fermecătorului ORAȘ de pe Someș, ajunși 
pentru început într-o uriașă citadelă a celor lumești, 
într-o uriașă CERTITUDINE a viitorului, ajunși aici 
la intreprinderea Mecanică de Material Rulant, am 
cercetat, am aflat, am înțeles și am scris : 
...scris-am despre SUDOARE, despre Frăție, despre Pace 
și Libertate, scris-am despre această pătimașă zi 
în care ne-am aflat Liberi, Frumoși, Vioi și 
Teferi printre MUNCITORII frumoși ca brazii, printre 
MUNCITORII scumpi ai acestei nații, pentru 
acești cetățeni dragi, pentru ei, adică 
pentru frații noștri, pentru că Sudoarea, Bucuria de 
a fi și Entuziasmul ne leagă pe toți, ne unește 
într-un corp comun, într-o minune, într-o 
țară (România), intr-un popor, da, am ajuns și ne-am 
bucurat împreună cu acești OAMENI care au grijă 
de sănătatea locomotivelor istorice : Conștiințele, am 
ajuns la I.M.M.R. și am tainit cu Muncitorii și 
avem sufletul fericit astăzi cind putem consemna aici, 
in acest POEM CLUJEAN nume ca Abraham Gheorghe 

(lăcătuș), 
Goron Augustin (lăcătuș),'Socaciu Alexandru (electrician), 
Pogana Vaier (lăcătuș), Dezmireanu Vasile (scuier-matrițer), 
Burub Teodor (lăcătuș), Girbovan Liviu (subinginer), Feneșan 
Augustin (secretar U.T.C.), Abraham Vasile (lăcătuș), 
Covaci losif (forjor), Butîri Gheorghe (lăcătuș), Pleșa 
Gheorghe (frezor), toți băieți frumoși ca brazii, toți 
băieți buni și harnici, toți constructori de 
epocă nouă, toți visind la fratele nostru (mileniul III), 
la contemporanul nostru (soarele), toți Cu Idealuri, 
cu vise mari de viitor, toți și 
incă alți 600 de tineri ca și ei de Ia 
intreprinderea de Material Rulant Cluj-Napoca sunt 
hotăriți să nu se dea bătuți in marea bătălie 
a vieții (pentru că viața nu-i atit de ușoară și asta 
o știm cu toții, dar unii nu prea au curajul 
să rostească acest Adevăr...), pentru ei, pentru 
acești muncitori, pentru el, pentru Oraș, pentru ea, pentru 
țară, închin aceste modeste rinduri de POEM 
care nu este altceva decit Respirația poporului meu, al 
nostru, al vostru al tuturor 
prin bunătate, înțelepciune și iubire 
și e atit de firesc să transcriu aici (in acest August senin) 

citeva din
șoaptele inimii mele : EU vă iubesc pe toți I

DAN DAVID
august, 1981, Cluj-Napoca

r 7
Mi-amintesc că într-un tir- 

ziu mi-am aruncat ochii pe 
ceas în timpul uneia din in- 
tilnirile cu cititorii avute în 
această frumoasă „expediție" a 
cenaclului Confluențe in 
Ardeal. Intilnlrea s-a desfășu
rat la Cluj-Napoca, într-o ta
bără a C.C. al U.T.C.. inter
locutorii noștri fiind secretari 
adjuncți ai unor organizații de 
tineret din licee din Transil
vania și Banat. Trecuseră pe 
nesimțite aproape două ore. 
Tot așa a trecut timpul și la 
întilnirea ce a avut loc citeva 
zile mai tîrziu într-o sală a 
Clubului tineretului din Zalău. 
Și, îndrăznesc să spun, aproa
pe la fel de captivante au 
fost discuțiile dintre noi. cei 
care am participat la această 
expediție^ după întilnirile în 
cauză, 
loguri 
deloc 
viciu"

problematicii pe care tinerii 
noștri interlocutori o ridica
seră. a implicațiilor pe care 
prezența unor anume elemente, 
a unor anume particularități 
in literatura noastră de azi, 
nu mai puțin prezența unor 
minusuri, le ridică. Esențial 
a fost tocmai că întrebările 
tinerilor cu care am stat ăe 
vorbă n-aveau nici un fel de 
urmă de convenționalism.

De ce spuneam că era vorba 
evident de niște cunoscători 
in ceea ce privește pe con- 
locutorii noștri ? Fiindcă toc
mai natura întrebărilor lor 
trăda o susținută preocupare 
pentru ceea ce se intimplă in 
literatura română de azi. 
Astfel s-a vorbit despre 
cauzele pentru care , litera
tura tfe inspirație istorică 
mai veche, să zicem, are mai

educația 
modernă 
este mai 

trebuie 
calitate

de cele legate de 
estetică (literatura 
cu tematică istorică 
puțin „accesibilă“ ?, 
văzut în aceasta o
sau un defect?). Iată deci o 
singură problemă la care 
răspunsul nu e deloc simplu, 
tocmai fiindcă „variantele'1 
posibile sint numeroase, toc
mai pentru că există diverse 
argumente care-ți indică că

Faptul că aceste dia- 
nu aveau 

un caracter 
era atît de

absolut 
„de ser- 
evident, 

incit devenise superfluu să-l 
mai constatăm. Atenția ni se 
oprea în dialogurile prelun
gite la ore tirzii ale serii asu- 

celor discutate, asupra 
e

Dialoguri de
Dimpotrivă, totul contribuia 
la crearea unei atmosfere de 
dialog in care nimeni nu se 
erija in atotștiutor, așa cum 
nimeni nu se afla in afara 
liniilor de forță ale literaturii 
contemporane. Fiecare era in
teresat de un anume răspuns 
pe care îl putea primi 
partea 
aspira 
tr-un bun 
sări limpezească 
neclaritățile

din 
noastră, răspuns care 
să se constituie în- 

îndreptar menit 
unele din 

de pină acum.

multă audiență la o anume 
categorie a publicului, decît 
același gen de literatură, 
creată însă de autori actuali. 
Chestiunea are implicații atît 
de numeroase incit nu poate, 
fără îndoială, să nu-l invite 
pe un scriitor la meditație. 
Căci respectivele implicații 
sint legate de dimensiunea 
valorii (este inferioară bele
tristica de azi, ce ilustrează 
respectivul „gen" de azi, in 
raport cu , cele de ieri ?) ori

lucru
adevărul — niciodată unic ! — 
ar fi de reperat pe un taler 
sau celălalt al balanței. Nu 
pot omite a semnala aici că 
la întrebările pe care le pu
neau unii dintre tinerii din sală, 
răspundeau în egală măsură 
uneori tinerii scriitori, dar și 
unii dintre cei aflați in masa 
interlocutorilor noștri. A dia
loga, fără să ai o clipă de
șartă credință că adevărul se 
află 
ta,

în întregime in posesia 
dar fiind nu mai puțin

1 
ț 
î
*

*

î 
î 
î

*
î 
î

*

î 
î 
î 
î 
î 
î

î 
î
î 
\ 
î
l
*

î

V

\ 
\
\
\
\
\
\
\

\

V 
î
î

* 
î
L

i

INVOCAȚIE
Oprește poștalionul celest 
lunius, 
lulius Augustus 
Imperator al verii, 
Pe Feleac gura toamnei 
Șoptește la urechea melancoliei 
întiiul Gaudeamus al frunzelor I 
Oprește poștalionul Celest 
lunius, lulius Augustus 
in marea trecere
Nu vei mai auzi niciodată pașii lui 
Pe străzile Clujului I
Niciodată I, spui 
Ascultind latina fluidă a Someșului. 
Astfel trec zilele pe podul Garibaldi, 
Ai zis,
Și cindva incercai să le luminezi 
Cu lampioanele piețelor I 
Ascultă-mă
lunius, lulius Augustus 
Imperator al verii 
Oprește poștalionul celest I 
Ce divini sint zorii
La marginea Mănășturului I
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Orele dimineții
La 

să se 
die, ___ ___ _____
urmind, in tăcerea momentului, 
ritualuri matinale.

...Holul gării. Agitația de după 
sosirea trenului de Iași s-a 
stins. Se așteaptă legături spre 
alte direcții, rude sau prieteni 
In intirziere. Bagajele (in lipsa 
unei săli de așteptare — bine
cunoscuta renovare de vară) 
stau stivuite lingă perete și, 
alături de ele, călători cu aerul 
lor obosit, sau indiferent 
mută echilibrul cind pe 
picior cind pe altul, ca

*~toare.
lorea care 
e curată și i 
decisă a bunului 

miezul

ora 4, Cluj-Napoca începe 
trezească ; și o face meto- 
ardelenește, fără grabă,

iși 
un 

niște
păsări răbiftito

...Strada tfi 
spre centru 
tită. Mina 
gospodar a trecut în 
nopții și pe aici, deși țn fața 
cooperativei „Igiena" un mal
dăr de hirtii și ambalaje zim- 
besc conspirativ trecătorului. 
Strada iși are nostimadele ei. 
Undeva pe dreapta începe 
strada Fericirii, colț cu Răb
dării, bănuiesc, nu departe de 
clădirea frumoasă a Filologiei, 
cu intrarea ei acoperită de 
verdeață și arbori exotici. Prin
cipiul „puțin dar bun" funcțio
nează fără greș. Nici nu-ți vine 
să crezi că aici cu aproape o 
lună de zile în urmă, se consu
mau tensiunile, micile drame 
și satisfacții , ale admiterii la 
facultate. Aerul de vacanță al 
orașului are ceva ostentativ în 
el. Se simte lipsa studenților, 
a profesorilor adînciți în gîn-

duce 
liniș-

sigur că ești în măsură și tu 
să contribui la elucidarea lui, 
cam acesta era spiritul în care 
se purtau discuțiile intre noi. 
Toți tineri, toți dornici să cu
noaștem mai bine punctele de 
vedere ale celorlalți pentru 
a putea să ne cunoaștem mai 
bine pe noi înșine, pentru a 
putea cunoaște mai profund, 
unii dintre noi, rostul lor in 
literatură, alții menirea lite
raturii in contemporaneitate.

Au fost dintre acele întîl- 
niri care te îmbogățesc sufle
tește, atît de substanțiale în 
esența lor incit nimeni nw a 
simțit nevoia să fie protocolar 
pentru a „umple" oarecum 
„timpii marți" (inexistenți, de
altfel f).

Nu am avut nici spațiul, 
nici intenția ca în aceste rin
duri să discut pe larg intîlni- 
rile noastre cu cititorii, ci 
doar să le semnalez îmbucu
rătorul caracter „de lucru", 
în sensul cel mai serios, dar 
și cel mai tineresc și lipsit de 
rutină, al cuvîntului.

duri, scorțoși dar exigenți, gata 
oricînd „să facă carte" e (bine
cunoscuta școală clujeană i. Dar 
chiar și așa Cluj-Napoca rămîne, 
indiferent de anotimp, orașul 
școlilor inalte și al clinicilor de 
tot felul, cu intelectuali 
tenaci, reținuți pe bună drep
tate de istorie, nume pro
nunțate cu pioșenie, cu opere 
monumentale, inițiatori de școli 
și direcții științifice sau lite
rare. Librăriile, anticariatele, bi
bliotecile, firmele revistelor li
terare, ale editurilor, sediile ce
lor trei teatre și ale celor două 
Opere sint repere vizuale care 
se impun ochiului.

...In centru sint multe de 
văzut. Dincolo de distincția ei 
arhitecturală, aproape fiecare 
casă iși are istoria ei (nu o 
dată dramatică) care este și 
istoria celor ce au locuit-o de-a 
lungul anilor. Și, totuși, imagi
nea pe care aș avea-o limi- 
tindu-mă doar la acest peri
metru urban, ar fi falsă dacă 
nu 
re 
ca, 
a-și pierde dimensiunea cul
turală, intelectuală, orașul și-a 
cîștigat în ultimii 15—20 de ani 
o vocație industrială ce convine 
spiritului hotărît, metodic, so
bru al ardeleanului. Mănășturul 
(care cuprinde în pîntecele lui 
de beton, cărămidă și asfalt 
populația unui orășel) la aceste 
ore de început de zi trăiește o 
agitație accentuată. In mai 
puțin de două ore va fi pe ju
mătate golit de locuitori. Oame
nii așteaptă autobuzele liniștiți, 
fără obișnuitele (in altă parte) 
îmbulzeli; mașinile mici 
marează una după alta ; pină 
la „Clujana", „Material 
lanț", „Armătura", „Miraj'

aș vedea ?i noile cartie- 
ale orașului Cluj-Napo- 
întreprinderile lui. Fără

de-

VICTOR ATANASIU

ru
lam , „^.ririuiuTu , „iriuu-j" e 
ceva drum. Sigur că spectacolul 
străzii este interesant, dar el 
este un adevăr doar pe jumă
tate rostit dacă uităm oamenii 
care-l compun. Abia vizitind o 
parte din aceste întreprinderi și 
discutînd cu ei am început si-i 
cunosc mai bine. Dan Comșa, 
Gheorghe Azap, lanoș Gali sint 
doar 
tru 
ție 
(cea 
turală) este chiar sensul vie
ții lor. Studenți 
secții serale ale 
muncesc ziua și invață noaptea. 
Nu fac prea mult caz de asta, 
nu se lamentează. Sint fericiți 
că au posibilitatea să învețe, că 
au o sănătate de fier, soții înțe
legătoare, copii nezgomotoși, dar 
asta e de-acum o altă poveste. 
Important e faptul că 
tineri știu bine ce vor 
viață, 
și mulți 
vârâtele 
jene.

3 dintre 
care această 
a orașului 
industrială

tinerii pen- 
dublă voca- 
Cluj-Napoc.a 

și cea cul-
la diverse 
Politehnicii,

că sint conștienți 
alții reprezintă 

ore ale dimineții

acești 
de la 
că ei 
ade- 
clu-

SORIN PREDA
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ț Tovarășa academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu a primit pe președintele

Lucrările celui de-al XVI-lea Congres 
istorie a științei

pt ■
M i internațional de

Consiliului National al Cercetării 
din Italia

Vineri dimineața, tovarășa a- 
cademician doctor inginer
Elena Ceaușescu. prim vlceprim- 
ministru al guvernului, pre
ședintele Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie, a 
primit pe prof. Ernesto Qu- 
gliarello, președintele Consiliu
lui Național al Cercetării din 
Italia, care a făcut o vizită în 
tara noastră.

La primire a participat prof. 
Ion Ursu. prim-vicepreședinte al 
Consiliului Național pentru 
Știință și Tehnologie.

Președintele Consiliului Na
țional al Cercetării din Italia a 
mulțumit pentru întrevederea a- 
cordată, pentru întîlnirea cu 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. pentru posibi
litatea ce i s-a oferit de a lua 
contact direct cu înfăptuirile 
obținute de oamenii de știință 
români.

AGENDA

TELEGRAMĂ

Tovarășul Ilie Verdeț, prim- 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, a trimis 
tovarășului Grlșa Filipov, pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Bulgaria, 
o telegramă prin care exprimă,

Vineri, 28 august, tovarășul 
Ștefan Andrei, ministrul aface» 
rilor externe, a primit delegația 
Partidului Republican (Fianna 
Fail) din Irlanda, care ne vizi
tează țara la invitația Consiliu
lui Național al F.D.U.S.

Cu acest prilej, au fost exa
minate perspectivele de dezvol
tare a relațiilor bilaterale româ- 
no-irlandeze și s-a efectuat un 
schimb de păreri în probleme 
actuale ale vieții Internationale. 
O atenție deosebită a. fost acor
dată ne,aăității reluării și con
solidării politicii de destindere, 
adincirii procesului de edificare 
a securității și de dezvoltare a 
cooperării, pe multiple planuri, 
în Europa. în acest context, este 
necesar să se facă totul pentru 
încheierea cu succes a reuniunii 
de la Madrid, menită să im
pulsioneze traducerea in viată a 
prevederilor Actului final de la 
Helsinki, să hotărască convoca
rea unei conferințe de creștere 
a încrederii și dezarmare în 
Europa, să asigure continuitatea 
procesului multilateral început 
de conferința genera l-europeană.

Ministrul afacerilor externe al 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Ștefan Andrei, a pri
mit, vineri la amiază, delegația 
parlamentară» din Japonia, con
dusă de Ganri Yamashita, pre
ședintele Comitetului de condu
cere a Lucrărilor Dietei japone
ze, care efectuează o vizită în 
țara noastră la invitația Marii 
Adunări Naționale.

în timpul întrevederii au fost 
abordate probleme privind rela
țiile româno-japoneze pe diver
se planuri, exprimindu-se do
rința reciprocă de a se acționa 
în continuare pentru extinderea 
și diversificarea raporturilor de 
cooperare și colaborare economi
că, pentru lărgirea schimburilor 
come-oiale dintre cele două țări.

Au. 'ost discutate, de aseme
nea, aspecte ale vieții politice 
internaționale, subliniindu-se 
necesitatea intensificării, de că
tre toate statele și parlamentele, 
a acțiunilor pentru instaurarea 
unui climat de încredere și pace 
în lume, pentru măsuri concre
te în domeniul dezarmării și în 
primul rind, al dezarmării nu
cleare.

Vineri, tovarășul Nicolae 
Giosan, președintele Marii Adu
nări Naționale, a avut o între
vedere cu delegația parlamenta
ră japoneză, condusă de Ganr. 
Yamashita, președintele Comite
tului de conducere a lucrărilor 
Dietei japoneze, care, la invita
ția M.A.N. efectuează o vizită 
în țara noastră.

Cu acest prilej a fost efec
tuat un schimb de experiență 
în legătură cu activitatea ce
lor două foruri legislative. 
De ambele părți, s-a expri
mat dorința de a adinei și di
versifica raporturile dintre cele 
două parlamente, pe multiple 
planuri, în interesul popoarelor 
român șl japonez, al amplifică
rii relațiilor dintre cele două 
țări. A fost subliniat rolul par- 

NADIA COMANECI
de vorba cucititorii

Iată-mă la lntilnirea cu voi, in lntîrziere cu o săptămină dar, 
credeți-mă, nu mi-a fost ușor să parcurg cele aproape 3 000 de 
scrisori venite la concursul nostru. Necazul e însă altul și anume 
că — deși m-am străduit să pun unele întrebări „încuietoare" — 
lista răspunsurilor exacte este neașteptat de lungă. Mai exact, din 
2 879 de scrisori, s-au adunat 316 răspunsuri exacte, ceea ce ar 
însemna, conform promisiunii, să expediez 316 fotografii cu auto
graf ! Ce-ați face voi in locul meu ? Zău că aș vrea să știu, cu 
atit mal mult cu cit nu am la dispoziție nici măcar... un sfert din 
aceste fotografii. Și, in această situație, sperînd că nimeni nu se va 
supăra, am ales o soluție să-i spunem clasică — tragerea la sorți, 
aleglnd 25 de plicuri cu răpunsuri exacte. Iată numele celor care 
vor primi în zilele următoare fotografia cu autograf, pe adresa 
de acasă : Tatiana Bălan (Iași), Daniel Niță (Brașov), Cristina Bă- 
lănescu (Drăgănești — Olt), Mariana Samoilă (Brăila), Elena Po
pescu (Rm. Sărat), Maria Pop (Oradea), Silvia Banioti (Bucu
rești), Emil Mazilu (Baia), Alexandru Brăeșteanu (București), 
Popa Horia Cătălin (Craiova), Adriana Lazăr (Constanța), Adrian 
Lupu (București), Iuliana Carmen Petcu (București), Ibolya Kerc- 
keș (Tg. Mureș), Mircea Popa (București), Jack Bellodette (Su
ceava), Octav Ivăncscu (București), Adela Lucaciu (Craiova), Ga
briela Carabăț (Brăila). Ion Coman (Mangalia), Cornel Călin Pop 
(Reghin), Andra Nedelcu (Țigănești — Teleorman), Luminița Gușă 
(București), Tiberiu Aldca (Zimbreasca — Teleorman) și Corina 
Loriana Popa (Horezu).

Vă poate surprinde faptul că printre ciștigătorii „scoși din 
căciulă" se numără cîțiva dintre cel mal frecvenți corespondenți 
ai rubricii, dar — paradoxal — șansa lor a fost absolut întîmplă- 
toare, firește, in condițiile In care au dat răspunsuri exacte la cele

întrevederea, desfășurată In- 
tr-o ambiantă de cordialitate și 
prietenie, a prilejuit un util 
schimb de păreri privind preo
cupările actuale și de perspec
tivă in domeniul cercetării știin
țifice șl dezvoltării tehnologice 
din România și Italia. Au fost 
evidențiate bunele rezultate ob
ținute în cadrul colaborării din
tre oamenii de știință români 
și italieni, dintre instituțiile 
specializate din cele două țări, 
apreciindu-se că există posibi
lități de dezvoltare în continuare 
a colaborării în domenii impor
tante ca cele privind noi surse 
de energie, valorificarea supe
rioară a materiilor prime, agri
cultura. sănătatea, conlucrare 
ce contribuie la amplificarea 
tradiționalelor relații româno- 
italiene, servește cauzei nobile a 
progresului, libertății, indepen
dentei și păcii.

/

slncere condoleanțe în legătură 
cu Încetarea din viață a tovară
șului Stamen Stamenov, vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri al Republicii Populare 
Bulgaria, ministrul metalurgiei 
și resurselor minerale.

lamentelor și al parlamentarilor 
în contextul general al preocu
părilor pentru îmbunătățirea cli
matului politic mondial, pentru 
intensificarea procesului de des
tindere, pentru soluționarea pe 
calea tratativelor a stărilor de 
conflict existente în, lume.

★
Membrii delegației parlamen

tare japoneze au vizitat in 
cursul dimineții de vineri între
prinderea de mașini grele — 
București.

La Timișoara a avut loc, 
vineri, vernisajul expoziției 
,.60 de ani de la crearea Parti 
dului Comunist Chinez'1, organi
zată de Muzeul de istorie a 
partidului comunist, a mișcării 
revoluționare și democratice din 
România și Muzeul Banatului 
din localitate, în colaborare cu 
Muzeul Revoluției Chineze și 
Ambasada R. P. Chineze de la 
București.

Acad. EUGEN MACOVSKI 
(România) : „Astăzi cind știin
țele se întrepătrund pu
ternic, cind au apărut o 
mulțime de discipline știin
țifice noi, cind dezvoltarea 
unei ramuri a științei influen
țează și determină dezvoltarea 
altor ramuri, istoria științei de
vine ea insăși o știință pluridis
ciplinară. Așa cere dialectica, 
așa demonstrează lucrările pre
zentate de oameni de știință din 
întreaga lume, aici, la simpo
zioanele și sesiunile de comuni
cări ce au loc în cadrul con
gresului. Cred că nu mai este 
necesar să subliniez în mod spe
cial mîndrla pe care o încercăm 
noi. oamenii de știință români, 
pentru onoarea de a ne putea în- 
tilni, la noi acasă, cu colegii 
noștri de peste hotare, unii din
tre! ei vechi cunoștințe și colabo
ratori. Și sînt sigur că nu prie
tenia este motivul cuvintelor de 
laudă ce ni se aduc nouă și tării 
noastre, ci realitățile cu totul și 
cu totul obiective. Realități care 
au reieșit in modul cel mai con
vingător din ideile exprimate de 
tovarășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu la des
chiderea lucrărilor congresului".

Cercetător MIKUS ERZSEBET 
(R.P. Ungară) : „Particip la Con
gresul de istorie a științei îm
preună cu un grup de cercetă
tori în domeniul istoriei meta
lurgiei, din partea Uniunii Na
ționale Maghiare de Minerit și 
Metalurgie feroasă și neferoasă. 
Specialitatea mea este turnarea 
metalelor, a cărei istorie a în
ceput să reprezinte o preocupare 
serioasă în Ungaria ahia de vreo 
20 de ani. Sigur, mai avem încă

• Partidele etapei a 4-a a 
campionatului diviziei A la fot
bal se desfășoară astăzi după 
următorul program: F.C. Argeș 
— A.S.A, Tg. Mureș; C.S. Tir- 
goviște — F.C. Constanța, 
Steaua — Progresul Vulcan 
(stadion „Steaua"); Corvinul 
Hunedoara — Jiul Petroșani :
F.C. Olt - S.C. Bacău; Chimia 
Rm. Vilcea — Universitatea 
Craiova; Dinamo — Sportul stu
dențesc (stadion „Dinamo") ; 
Universitatea Cluj-Napoca — 
Politehnica Timișoara ; U.T. 
Arad — F.C.M. Brașov.

Cu excepția meciului Chimia 
Rm. Vilcea — Universitatea 
Craiova, televizat de la ora 
15,30. celelalte întllniri încep la 
ora 17,30,

Posturile noastre de radio vor 
efectua transmisii directe alter
native de la partidele etapei pe 
programul I, începînd din jurul 
orei 17,30, în cadrul programu
lui „Fotbal, minut cu minut".
• Vineri, la Bacău, In ca

drul competiției Internationale 
de handbal masculin (tineret) 
„Turneul Prietenia", într-un 
meci contînd pentru turneul 1—4. 
echipele României și U.R.S.S. au 
terminat la egalitate: 26—26.

• Pe poligonul de la Tunari 
au luat sfirșit vineri întrecerile 
competiției internaționale de tir 
pentru „Cupa Prietenia". Iată 
învingătorii din ultima zi : pușcă

încintarea în fața minunatelor 
realizări din România. Este de-a 
dreptul impresionant ritmul in 
care s-a construit Bucureștiul 
modern. Și tot ceea ce s-a făcut 
poartă pecetea dragostei pentru 
frumos, original, plăcut"

Prof. PIERRE DUGAC (Fran
ța) •* „Am venit la București, 
capitala unei țări în care se pune 
un atit de mare accent pe știin
țe. cu speranțe mari. Speranțe, 
care, cum ne-am dat seama 
încă din momentul sosirii, se 
împlinesc. România și-a pro
pus să strîngă la Bucu
rești personalitățile cele mai 
de seamă ale științei, cerce
tători de prestigiu ai Istoriei ști
ințelor și, ca toți ceilalți par
ticipant!. sint lncîntat să pot în- 
tilni asemenea oameni, să ne cu
noaștem mai bine, să schimbăm 
opinii. Am ascultat cu mult in
teres cuvîntul de bun venit, 
■rostit de doamna Elena

3x20 f R. Hohne (R. D. Germa
nă) ; pistol liber 6 f I. Basinski 
(U.R.S.S.) 556 p ; mistreț alergă
tor : I. Kadenatîl (U.R.S.S.) 
589 p ; skeet : A. Fiodorov 
(U.R.S.S.) 145 t.d.; trap: A. Lav- 
renenko (U.R.S.S.) 147 t.d.

® Pe stadionul Republicii au 
început ieri campionatele națio
nale de atletism pentru tineret 
și juniori I. în proba de săritură 
în lungime victoria a revenit 
atletei Anișoara Cușmir, cu 
6,83 m, urmată de Vali Ionescu, 
cu 6,68. Silvia Cromăniceanu a 
ciștigat aruncarea greutății cu 
15.94 m (nou record național de 
junioare). La 110 m garduri pe 
primul Ioc s-a clasat Liviu 
Giurgian cu 14”22/100. întrecerile 
continuă astăzi de la ora 14 și 
duminică, cu începere de la 
ora 15, pe stadionul Republicii.

® In ultima zi a turneului 
Internațional de volei masculin 
„Memorialul Savin", disputat 
la Riga, s-au înregistrat urmă
toarele rezultate : U.R.S.S. — 
România 3—2 (12—15, 15—8,
15-3, 15—17, 15—10) ; Polonia
- Cuba 3-2 (13-15, 9-15, 
15—10, 15—6, 15—7) ; Bulgaria
— Italia 3—0 (15—12, 15—6,
15—10).

Primul loc în clasamentul fi
nal a fost ocupat de reprezen
tativa U.R.S.S., urmată de echi
pele României, Poloniei, Cubei, 
Bulgariei și Italiei,

La vernisajul expoziției, au 
rostit alocuțiuni Augusta Anca, 
președintele Comitetului de cul
tură și educație socialistă al ju
dețului Timiș și Xia Mingzhen, 
secretar al Ambasadei R. P. Chi
neze la București, care au sub
liniat bunele relații de prietenie 
și colaborare existente intre 
partidele, popoarele și țările 
noastre, dorința comună de a 
face totul pentru întărirea lor 
continuă.

La sala „Arghezi" din Capi
tală a fost deschisă vineri la 
amiază, expoziția „Pictură și 
grafică contemporană din R. P 
Bulgaria11. Organizată în preaj
ma Zilei naționale a Bulgariei, 
expoziția prezintă iubitorilor de 
frumos din țara noastră o se
lecție de peste 100 de lucrări din 
fondul Galeriei de artă din 
Plovdiv, opere ale unor reputați 
creatori și care se disting prin 
marea lor «varietate de genuri 
și modalități de exprimare plas- 

. tică.
în deschiderea expoziției au 

rostit alocuțiuni Ion Găleteanu, 
secretar de stat la Consiliul 
Culturii și Educației Socialiste, 
și Petar Danailov, ambasadorul 
Bulgariei la București, care B-au 
referit la strînsele relații de co
laborare culturală, existente în
tre cele două țări, subliniind că 
numeroasele manifestări cultu- 
ral-artistlce organizate reciproc 
în România și Bulgaria contri
buie la mal buna cunoaștere și 
apropiere între cele două po
poare.

La 28 august a.c. și-» încheiat 
activitatea Tabăra de odihnă și 
recuperare pentru copii handica
pați motor! și hipoacuziei, or
ganizată la Bistrița, în județul 
Vilcea, de către Consiliul Națio
nal al Societății de Cruce Roșie 
cu sprijinul Ministerului Sănă
tății și al Ministerului Educației 
și învățămintului.

Cele două săptămîni de ședere 
in tabără au oferit tinerilor ve- 
nițl din toată țara condiții din
tre cele mai bune pentru odihnă 
și recreare, precum șl pentru 
desfășurarea unor variate acti
vități cu caracter practic.

Lucrările celui de-al XVI-lea 
Congres internațional de istorie 
a științei au continuat vineri în 
cadrul secțiunilor științifice : 
„Știința și tehnologia din anti
chitate pînă în anul 16001', „Fi
zica și astronomia", „Chimia". 
„Științele medicale șl farmaceu
tice" „Științe ale pămîntului", 
„Tehnologie și inginerie", „Isto
ria științelor despre om“, „Știin
ța și societatea", „Probleme me
todologice în istoria și filozofia 
științei", „Istoria transporturilor 
și telecomunicațiilor în secolele 
XIX și XX".

Participanții la dezbateri au 
subliniat însemnătatea ideilor de 
înalt umanism cuprinse în 
cuvîntarea tovarășei academi
cian doctor inginer Elena 

Fructuoase dezbateri privind evoluția Deschiderea
unorștiinței și tehnicii contemporane

In clădirea Universității bucureștene — principala gazdă a 
lucrărilor Congresului internațional de istorie a științei — pau
zele se dovedesc pentru participant! aproape tot atit de Inte
resante ca expunerile prezentate in secțiuni. Ele constituie mo
mentele In care oamenii de știință veniți din țoale colturile 
lumii se pot cunoaște mai bine, schimbă impresii legate de 
comunicările susținute, stabilesc colaborări viitoare. Am soli
citat unora dintre participant părerile lor asupra primelor comu
nicări științifice la care au asistat, opinii legate de organizarea 
și desfășurarea lucrărilor congresului.

10 Întrebări. în schimb, Carmen Marilena Niță, clștlgătoarea con
cursului precedent, cu toate că s-a numărat și de această dată 
printre cei care au indicat 10 răspunsuri exacte, sorții nu au 
ales-o.

îmi place să cred că toți ceilalți participantl la concurs, care au 
avut 10 sau mai puține răspunsuri bune, dar care nu au reușit să 
obțină „premiul", nu s-au supărat și rămîn, mai departe, prietenii 
mei. Nici eu nu am ciștigat întotdeauna și, totuși, am mers 
Înainte ! Așa că, pe curînd, un nou' concurs, cu o altă temă. Pină 
atunci, să ne amuzăm împreună de cîteva dintre răspunsurile de 
acum, răspunsuri ale unor spectatori grăbiți șl veseli, care au ținut 
să onoreze concursul nostru... cu participarea lor.

La întrebarea 1, o intrebare-capcană. au căzut in cursă foarte 
mulți iubitori de sport. Majoritatea s-au dus cu gîndul la gim
nastică și au indicat-o pe Mașa Filatova, cum dealtfel bănuisem 
că se va lntîmpla. Dar. au fost și alte năzdrăvănii. Foarte mulți 
„concurenți" au dat numele înotătoarei din R. D. Germană, Rica 
Reinlsch. E drept, ea este dublă campioană olimpică la Moscova, 
dar nu a participat la Universiada de la București. Cel mai mult 
m-am amuzat, insă, de scrisorile in care dubla campioană olimpică, 
clasată pe locul 8 la București era... Nadia Comăneci. Or. eu, cu 
toată căderea mea la bîrnă — sau din cauza ei I — n-am reușit să 
intru in finala respectivă la aparat, unde au fost prezente numai... 
6 gimnaste și nu 8 !

întrebarea a doua a provocat și ea multe nedumeriri. Pe de 
o parte, a fost vorba de uriașul Tkacenko, prezentat în unele ziare 
ca avind 2,20 m, iar in altele — 2,18 m, cum e corect. Baschet
balistul sovietic nu avea, insă, rival, așa incit a fost ghicit de ma
joritatea corespondenților. Cu fata cea mai înaltă au început, însă, 
dilemele. Americanca Donovan (2,03 m) i-a indus pe multi în 
eroare, eroare firească dacă ne gindim că Chen Yue Fang (R. P. 
Chineză) avea cu numai un centimetru mai mult. Și aici au apă
rut idei amuzante, cițiva concurenți răspunzînd că e vorba de... 
Carmen Bunaciu sau ajungînd să răstălmăcească întrebarea, cre- 
zind că e vorba de cei mai înalți sportivi... ca valoare !

La întrebarea a treia am greșit eu ! Și asta nu pentru că l-aș 
fi neg’ijat pe săritorul chinez Li Hongplng. care a obținut și el 
note de 10, ci pentru că am vrut să mă refer numai la extraordi
nara sa compatrioată, Chen Xiaoxia. Din fericire, însă, nimeni nu 
s-a poticnit la această întrebare, toată lumea știind cine a mai 
obținut note de 10 la Universiada * * *81.

Ceaușescu la ședința Inaugurală 
a congresului, cu privire la spo
rirea rolului științei, a responsa
bilității savanților față de dez
voltarea socială, la îndatorirea 
lor de a milita pentru ca minu
natele cuceriri ale omenirii să 
fie puse exclusiv în slujba păcii, 
a bunăstării și progresului tu
turor popoarelor.

Comunicările și dezbaterile au 
prilejuit evidențierea evoluției 
acestor științe de-a lungul vea
curilor. a cercetării fundamen
tale întreprinse de savanți din 
diverse țări, influenta directă pe 
care rezultatele acestora a 
avut-o asupra dezvoltării tehnicii 
și industriei, a societății umane 
în general.

în aceeași zi «-au desfășurat 

de făcut. Istoria prelu- 
metalelor începe din co- 
primitivă. trebuie să ne 

lntr-o

multe 
crării 
mana 
întoarcem mult in timp, 
incursiune foarte grea dar efec
tiv fascinantă. încercăm să 
cooptăm în rîndurile noastre un 
număr cit mai mare de 
în domeniul acesta este 
de talentul, imaginația, 
și entuziasmul lor. N-aș 
închei. înainte de a-mi exprima

tineri, 
nevoie 

energia 
vrea să

ale participanților 

simpozioanele „Rolul unităților 
standard în istoria științei și teh
nicii", „Știința, tehnologia și pro
blemele dezvoltării sociale — 
comparații și perspective isto
rice", „Creativitatea științifică și 
problemele progresului" și „Re
voluția în biologia secolului 
XX".

O serie de oameni de știință 
s-au reunit în cadrul ședințelor 
tematice. în care s-au dezbătut 
probleme ale Interacțiunii știin
țelor naturii, tehnice și sociale, 
precum și raporturile dintre ma
tematici și fizică începînd din 
secolul al XVIII—lea.

A fost urmărită cu deosebit 
interes conferința profesorului
E. Broda, reputat om de știință 
din Austria, care a vcfrbit

i
Ceaușescu. savant de renume in
ternațional. cuvint in care a fost 
subliniat o dată în plus rolul pe 
care trebuie să-1 joace știința in 
dezvoltarea omenirii, rolul de 
promotori ai păcii și ai progre
sului pe care trebuie să și-1 a- 
sume oamenii de știință. Am 
certitudinea că lucrările congre
sului. desfășurate sub generi
cul atit de promițător „Știință 
și tehnologie, umanism și pro
gres11 își vor aduce o contribu
ție însemnată la înțelegerea 
științei contemporane și la dez
voltarea celei viitoare, se vor 
constitui într-un mesaj de pace".

Prof. EUGENJUSZ OLSZE
WSKI (Polonia) : „Accentul pus 

XVI-a ediție a 
viitor, mai exact 
pe care o poate 
istoriei științelor

de această a 
congresului pe 
pe importanța 
avea studierea 
pentru viitorul acestora, ml se 
pare deosebit de inspirat. în Po
lonia preocuparea pentru cer
cetarea evoluției științelor da
tează de multă vreme și este 
explicată în parte prin faptul Că, 
datorită vicisitudinilor istoriei 
savanții noștri și-au desfășurat 
adeseori activitatea pe alte me
leaguri. Ca să ne cunoaștem cu 
adevărat, a trebuit să refacem, 
capitol cu capitol, istoria știin
ței noastre. în cadrul acestei 
munci, un loc aparte îl ocupă 
studierea conexiunilor culturii 
polone cu cea a altor popoare : 
asa am ajuns să cunoaștem și 
multe lucruri despre evoluția 
științelor în România. Faptul că 
tocmai ediția bucureșteană a 
congresului este axată în mare 
măsură pe cercetarea istoriei 
contemporane a științelor și pe 
destinul lor viitor, nu este, fără 
îndoială, o întîmplare. România 
acordă științei un rol de frunte 
în progresul său. Or, știința și 
tehnica fiind procese de durată, 
este evident că stăpînirea pro
fundă, prin cunoaștere, a linii
lor ce le guvernează permite 
tragerea unor concluzii eficiente 
pentru dezvoltarea viitoare".

Grupaj realizat de 
MONICA ZVIRJINSCHI 

și GABRIELA HUREZEAN

Specialiștii prezenți la turneu 
au ales cei mai buni jucători, 
aceștia fiind românul Dan Gîr- 
leanu, Lech Lasko (Polonia) și 
Pavel Selivanov (U.R.S.S.). Vii
toarea ediție a competiției va 
avea loc in 1982 la Leningrad.

© Intre 9 și 15 noiembrie, Ia 
Tokio se va desfășura competi
ția feminină de tenis pe echipe 
„Cupa Federației", la care par
ticipă "32 de echipe, între care 
și formația României.
• In turul trei al turneului 

internațional feminin de tenis 
de la Mahwah (New Jersey), 
jucătoarea româncă Virginia 
Ruzici a întrecut-o cu 6—1, 7—5 
pe Virginia Wade (Anglia).

• Campionatele mondiale de 
ciclism au programat vineri la 
Praga probă feminină de fond 
care s-a disputat pe circuitul de 
la Strahov. Titlul a fost cucerit 
de sportiva ,vest-germană Ute 
Enzenauer cronometrată pe dis
tanța de 53,600 km cu timpul de 
lh30’02”. Pe locurile următoare 
S-au clasat Jeannie Longo 
(Franța) și Connie Carpenter 
(S.U.A.) în același timp.

© Cunoscutul hocheist sovie
tic Valeri Harlamov, aureolat 
cu titlul de cel mai bun ata
cant din U.R.S.S. in anii 1972 
și 1973, și-a pierdut viața in
tr-un accident de automobil. 
Harlamov împlinise 33 de ani, 
in ianuarie, anul acesta, 

Jill Sterkel și cele 17 medalii din ziua a patra a întrecerilor nu 
au fost probe dificile pentru participanții la concurs. în schimb, 
numărul total al recordurilor mondiale universitare a relevat, cum 
mă așteptam, că e greu de dat o cifră precisă. Cifra oficială a 
recordurilor din finale este 39, dar — cum și in fazele preliminare 
ale competiției s-au înregistrat recorduri, am anunțat că răspuns 
corect va fi cotat acela care va indica peste 40, pentru că. in rea
litate, s-au consemnat 59 R.M.U., alte 4 recorduri fiind egalate.

Și iată-ne la întrebarea-cheie, cea de la numărul 8. în apa
rență cea mai simplă dintre toate : „Cine a fost Miss Universiada 
’81 ?“. Cred că, dacă aș fi făcut totalul numelor indicate de par
ticipanții la concurs ajungeam la peste 50 de „Miss". Dar. cap
cana exista altundeva. In seara frumosului carnaval de la Tei. or
ganizatorii au încoronat nu mai puțin de„, 4 „Miss Universiada", 
dar, in realitate, clasamentul desemnase, cum era și firesc, o sin
gură „Miss". Aceasta a fost sprintera britanică Beverley Goddard 
și numai cel care au indicat numele el au primit răspuns corect. 
Fără nici un pic de malițiozitate, să recunoaștem că au fost ofe
rite patru cupe, dar „Miss Universiada" a fost una singură !„.

Ultimele două intrebări ale concursului nu au ridicat nici un 
fel de dificultăți, dar acum, la sfirșit, mă gindesc ca la următoarele 
concursuri numărul intrebărilor-capcană să fie de cel puțin jumă
tate, altfel vom avea aproape tot atîția cîștigători ciți... parti
cipant! !

Șl, ca să mă întorc la „Miss", vreau să precizez că, fiind la 
Costinești, am urmărit și concursul frumoaselor noastre, cu nimic 
mai prejos decît celebritățile sportului mondial. Apropo de Costi
nești, m-am simțit acolo cum nu se putea mai hine și Ie dau 
dreptate tuturor celor care spun că splendidul Complex turistic 
pentru tineret de pe Litoral este un veritabil paradis de vacanță, 
un paradis unde merită să petreceți cel puțin citeva zile.

Pentru mine, se derulează acum ultimele zile de vacanță, pe 
care le voi petrece la munte, împreună cu antrenorii mei. Anca Gri- 
goraș și Gheorghe Gorgoi. Apoi... vă scriu simbăta viitoare 1

despre interacțiunea dintre cer
cetările lui Boltzmann, Mach, 
Ostwald și Plank și influența 
lor asupra lui Nernst și 
Einstein.

In seria comemorărilor mari
lor savanți al lumii, a fost evo
cată personalitatea renumitului 
matematician francez Denis 
Poisson, cu prilejul împliniriP a 
200 de ani de la naștere, fiind 
relevate contribuția sa la elabo
rarea teoriei potențialului, în
semnătatea lucrărilor sale 
fundamentale de analiză ma
tematică, de mecanică ge
nerală, de teoria elasticității, 
aportul său de incontestabilă va
loare la progresul științei și 
tehnicii.

de vo- 
dlverse 

fizică.

stereospe-

In Ceho- 
i, 

Israel, 
Un-

expoziții
Cu prilejul celui de-al XVI-lea 

Congres internațional de isto
rie a științei, in Sala de expoziții 
a Insititutului de Arhitectură 
„Ion Mincu". a fost organizată 
de către Biblioteca Centrală de 
Stat, cu concursul comitetelor 
naționale de istorie a științei din 
țările participante la această 
prestigioasă manifestare, o ex
poziție internațională de carte 
de istorie a științei.

Sint expuse circa 1 300 
lume reprezentative din 
domenii : matematică, 
chimie, astronomie, biologie, me
dicină, arheologie etc.

în spațiul rezervat cărții ro
mânești, un loc central ii ocu
pă lucrările editate în limba ro
mână și in limbi străine ale pre
ședintelui României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, referitoare 
la rolul științei în evoluția so
cietății. legarea cercetării știin
țifice de activitatea' practică, 
programul de dezvoltare a știin
țelor in România, expresie a im
portanței și atenției deosebite pe 
care secretarul general al parti
dului le acordă cercetării știin
țifice șf dezvoltării tehnologice 
ca factori de progres și bună
stare.

Prestigioasa activitate științi
fică a tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
este evidențiată in expoziție prin 
lucrări editate în limba română 
si în limbi străine, din domeniul 
chimiei compușilor macromole
cular! și polimerizării 
cifice a izoprenului.

Expoziția cuprinde, de aseme
nea, volume apărute 
slovacia. Franța, R.D. Germană, 
R. F. Germania. Italia, 
India, Iugoslavia. S.U.A., 
garia și U.R.S.S.

★
La Muzeul Arhivelor Statului 

din București, a avut loc, vineri 
dimineața, vernisajul expoziției 
„Știința si tehnica din Româ
nia în documentele epocii", or
ganizată în cadrul manifestărilor 
prilejuite de cel de-al XVI-lea 
Congres internațional de istorie 
a științei.

Expoziția relevă, prin interme
diul celor aproximativ 300 de 
exponate aparținînd Fondului 
arhivistic național, permanența 
șl continuitatea civilizației româ
nești pe teritoriul carpato-da- 
nubiano-pontic, vocația crea
toare, pasiunea pentru cunoaș
tere. dezvoltare și progres, cu
tezanța în gindire si investiga
ție a poporului român, contri
buția sa la îmbogățirea patri
moniului cultural universal.

Documentele, schițele, fotogra
fiile oglindesc evoluția mește
șugurilor, manufacturilor și in
dustriei, precum și preocupările 
existente de-a lungul timpului 
pentru organizarea învățămîntu- 
lui, a așezămintelor sanitare sau 
crearea unor instituții de cul
tură pe pămîntul românesc. Re
țin. Îndeosebi, atenția informa
țiile despre realizările în con
strucții ale dacilor („murus da- 
cicus"). minerit (tăblițele cerate 
de la Tărtăria, județul Hunedoa
ra). despre morile de apă acțio
nate cu roata cu făcae — pre
cursoare populare ale turbinei 
Pelton, „vagonetul de la Brad" 
din secolul al XIV-lea — primul 
vehicul pe șine din istoria teh
nicii, schitele rachetei cu mai 
multe trepte ale lui Conrad 
Haas din Sibiu (secolul XVI), 
proiectele lui Petru Poni pri
vind iluminarea cheiului Dîm
boviței in București, schițele 
podului de la Cernavodă la vre
mea respectivă cel mai lung pod 
metalic din Europa și al treilea 
ca lungime din lume, precum și 
ale silozurilor de beton armat, 
ambele aoarținind inginerului 
Anghel Sallgny și altele. în ex
poziție se mai află cea mal ve
che carte de drept tipărită pe te
ritoriul românesc, tratate de bio
logie, matematică, dicționare șî 
alte piese de valoare.

INFORMATII-NOTE-SAH*F1LATELIE-UMOR \ 
INSEMNARI-MUZICA- JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Pe șantierele șl în taberele de muncă patriotică do I» 

Roznov, întreprinderea de țevi Roman, Potocina, din jude
țul Neamț, sînt mobilizați mai mult de 700 tineri • In ca
drul „Săptăminii record in producție", organizațiile U.T.C. de 
la uzinele aglomerare-furnale, cocso-chimică, oțelării refrac
tare, laminate, ale Combinatului siderurgic Galați, acționează 
pentru producerea unor importante cantități suplimentare de 
cocs, fontă, oțel și laminate pline • Zi record in producție și 
la Combinatul chimic Rm. Vilcea, în cadrul căreia tinerii de 
la secțiile solvenți clorurați, propenoxid, propenglicoi, polie- 
teri și-au propus să realizeze 18 tone de produse • Prin ac
țiunile de muncă patriotică în sprijinul producției, uteciștii de 
la C.P.L. Pitești vor realiza suplimentar 50 garnituri de mo
bilă pentru export • Zilnic participă la recoltat legume in 
centrele Fintinele și Horia brigăzi de tineri din municipiul 
Arad • Activele U.T.C. de la C.L.A. Bicaz participă la un co- 
locviu în legătură cu Hotărîrile Congresului al XII-lea al 
P.C.R. privind asigurarea și pregătirea forței de muncă; sar
cinile ce revin organizațiilor U.T.C. în acest domeniu • Clu
bul tineretului din Brăila organizează un ciclu de dezbateri 
cu tema: „Educarea juridică a tinerilor în sprijinul cunoaște
rii, respectării și aplicării legilor țării" • Tinerele fete de la 
I.U.G. Progresul, din aceeași localitate, se întîlnesc cu pre
ședinta comisiei de femei la o masă rotundă relevind „Ro
iul și locul femeii in societatea socialistă" • Un frumos gest 
din partea pictorului constănțean C. Preda, care a deschis în 
holul Școlii generale din 2 Mai o expoziție de pictură cu vin- 
zare, fondurile respective fiind donate unității de învățămint 
amintite • In Sala Arghezi din Capitală se vernisează expo
ziția de pictură și grafică contemporană din R.P. Bulgaria 
• Cenaclul tineretului al U.A.P. recomandă, prin expoziția de 
tapiserie de la galeria „Hannl cu Tei", pe tinăra artistă Ma
ria Mancaș • Un spectacol de sunet și lumină prezintă for
mațiile clubului tineretului din Zalău la castrul roman 
Buciumi.

Foto-albumț

Nu este nici un trucaj. Dirijorul cunoscutului grup vocal 
„Song", loan Luchian Mihalea, in competiție cu grupul „Salva- 
Song" (alcătuit ad-hoc de băieții de la Salvamar), spre hazul 
miilor de spectatori aflați in stațiunea Cestinești la „Serbă
rile tinereții". (Foto: Gabriel Leancu).

Caligrafii de buzunar
CLUBUL COLECȚIONARILOR

A colecționa, îna
inte de a fi doar 
„deconectare", „dis
tracție" înseamnă a 
te instrui. Vn hobby 
nu e numai diver
tisment, e mai ales 
căutare, perseve
rență, spirit de ob
servație și investi
gație. Ne-o arată 
istoria, începînd cu 
Aristotel care co
lecționa, pentru 
frumusețea lor, 
flori șl plante; mai 
aproape de vremea 
noastră Napoleon, 
cu celebra sa colec
ție de soldați de 
plumb. La fel pot 
intra în istorie toți 
acei pasionați, cu 
cele mai diverse o- 
biecte.

Pentru cei ce 
descoperă ineditul, 
și-l rînduiesc într-o 
colecție, fie ea de 
nasturi, podoabe, 
cutii de chibrituri, 
etichete, embleme 
vestimentare ilus

trate, insigne, al
manahuri, plian
te etc., este o 
plăcere, o satis
facție intrinsecă 
a îndeletnicirilor și 
totodată a admira
torilor. Asemenea 
satisfacții au co
lecționarii Clubu
lui de curiozități de 
la Casa de cultură 
„M. Eminescu" a 
sectorului 2 din Ca
pitală, care au ofe
rit deja două ex
poziții apreciate. 
Acum el pregătesc 
noi expoziții. Prima 
prezentind plastică 
în ceară, aparținînd 
lui Zenno Iacob, 
artist plastic ama
tor, iar cea de-a 
doua va reflecta 
rezultatul preocu
părilor de pină a- 
cum ale colecțio- 
.narilor într-o suită 
de interesante do
menii. Un club si
milar și-a în
ceput activitatea la

ALMA MATER
Aflată în bd. 1 Mai, în ime

diata apropiere a spitalului 
clinic județean, noua faculta
te de medicină din Craiova a 
fost dată parțial în folosință 
anul trecut. Rod al eforturi
lor oamenilor muncii din ca
drul Șantierului nr. 6, Dolj, 
moderna construcție, dotată 
cu laboratoare, un spațios 
amfiteatru, cu televiziune in 
culori cu circuit închis, își 
așteaptă „bobocii", care nu

AGENDA B.T.T.
La acest sfirșit de săptăml- 

nă agențiile Județene B.T.T. 
organizează peste 550 de ac
țiuni turistice. Ia care sint 
antrenați nu mai puțin de 
62 000 de tineri de toate 
virstele și profesiile. Cea mai 
numeroasă participare (12 000 
turiști) se va Înregistra în ju
dețul Maramureș, undo sini 
organizate excursii pentru vi
zionarea manifestărilor popu
lare prilejuite de tradiționala 
„Horă de la Prislop", în ju
dețul Giurgiu (9 700 tineri), 
la acțiunile din zonele de a- 
grement, in Deltă și pe Du
năre, unde un mare număr de 
tineri au preferat turismul 
nautic. O frumoasă acțiune 
culturai-turistică au pregătit 
membri! Clubului tineretu
lui din Piatra Neamț șl Co
mitetul U.T.C. al C.F.S. Să- 
vinești, la Cabana Almaș.

Apel
IN RITM DE... BLUF

S

Administrația ștrandului 
din Drumul Taberei a ținut 
»d-și etaleze originalitatea 
printr-o inițiativă. Dar te lă
murești repede despre ce este 
vorba și inițiativa nu numai 
că nu te ispitește, dimpotri
vă, îți repugnă. Pentru că nu 
putem accepta ca tinărul in
stalat pe acoperișul grupului 
sanitar cu un magnetofon, 
două boxe pentru amplifica
rea sunetului și un microfon 
de la care ne invită să ascul
tăm muzică „ultramodernă" 
și chiar să dansăm, să ofere 
un spectacol detestabil acolo, 

Miercurea Clue, 
propunîndu-și să 
descopere docu
mente și rarități ce 
merită a fi cunos
cute și protejate. 
Intre preocupări
le Clubului colec
ționarilor bucu- 
reșteni stă acum al
cătuirea unui cata
log al filuminiet 
din România, pen
tru care colectivul 
respectiv solicită 
colaborarea tuturor 
colecționarilor de 
asemenea curiozi
tăți. Interesul de 
care se bucură ini
țiativele și realiză
rile colecționari
lor dovedește că 
ceea ce, aparent, 
este o plăcere mi
noră, individuală, 
devine, în schimb, 
un act de cultură, 
de educație, util 
mai ales tinerilor.

FLORENTINA 
GELEA

ȘI „BOBOCII"
stau nici ei cu mlinile în sin. 
Sub îndrumarea cadrelor uni
versitare, ei acționează zil
nic la Îndepărtarea molozu
lui, amenajează spații verzi 
și pe cele din jurul facultății, 
ejută la finisarea cantinei. 
Așadar, la Facultatea de me
dicină din Craiova Alma Ma
ter își așteaptă fiii care știu 
că toamna nu se numără nu
mai bobocii, ci munca lor de 
toate zilele. (PETRE IVAN- 
CU).

ȘANTIER
în aceste zile, punctul cel 

mai fierbinte al muncii pa
triotice a devenit pentru 
uteciștii orașului Roșiori de 
Vede șantierul viitoarei Case 
a științei și tehnicii pentru 
tineret. Alături de construc
tori acționează brigăzile de la 
întreprinderea de tricota
je, întreprinderea texti
lă „Teleormanul", I.M.A.I.A., 
I.M.M.R., remarcindu-se prin 
pricepere și hărnicie. Ei vor 
beneficia de activitățile ce se 
vor desfășura in sala poliva
lentă, cu 300 locuri, în cele 5 
săli destinate cercurilor teh- 
nico-aplicative, în celelalte 
încăperi ale acestui lăcaș, ce 
va Înnobila cu prezența sa 
distinctă arhitectura orașului 
aflat în plină dezvoltare. > 
(VALERIAN COMAN), 

pe acoperișul eu pricina, unda 
adolescenți, in costume de 
plaje, se htrjonesc in ritm de 
„brava-disco".

Tot „ingenioasă" se pare a 
fi și soluția de a răsplăti fi
nanciar pe „lăutarul meca
nic" pentru strădania sa: 
plus un leu la biletul de in
trare. Dincolo de faptul cd 
problema pecuniară este pen
dinte de alți factori, nu pu
tem frustra tinerii veniți aici 
de la un mijloc mai civilizat 
de educație, de la un mijloc 
mai pe măsura timpului nos
tru. (HORIA GLINIASTEI).

Rubrică realizată de VASILE RĂVESCU
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în. Brazilia a apărut volumul

„NICOLAE CEAUȘESCU. STIRl-NOTE-COMENTARII STIRI-NOTE CQMENTARII-STIRI'NOTE COMENTARII

Concepția asupra noii ordini
economice internaționale"

Manifestări consacrate 
marii sărbători a poporului român

Fermă condamnare a actelor 
agresive ale regimului rasist 
sud-african împotriva Angolei

La editura „Paralelo" 
din Brazilia a apărut 
volumul „Nicolae 
Ceaușescu. Concepția 
asupra noii ordini eco
nomice internaționale11, 
expresie a prestigiului 
internațional de care 
se bucură președintele 
României, mărturie a 
aprecierii personalită
ții sale și a interesului 
fată de politica exter
nă a României, la a 
cărei elaborare are o 
contribuție hotăritoare.

Editat în condiții 
grafice deosebite, vo
lumul este precedat de 
o prefață semnată de 
prof. Afonso Arinos de 
Melo Franco, membru 
al Academiei brazilie
ne de litere, fost mi
nistru al relațiilor ex
terne. După o succintă 
prezentare a originii și 
istoriei poporului ro
mân. in prefață se ara
tă, intre altele : ..Vo
lumul președintelui 
Nicolae Ceaușescu, pe 
care avem onoarea de 
a-l prezenta, conține 
aspecte ale experienței 
omului politic și de 
stat, a cărui personali
tate, '*de  un prestigiu 
remarcabil, se afirmă 
puternic in actualita
tea internă și interna
țională. Vizita oficială 
în Brazilia, din iunie 
1975, a președintelui 
român a constituit un 
eveniment de o impor
tanță istorică pentru 
evoluția ascendentă a 
relațiilor dintre cele 
două națiuni de origine 
latină, demonstrînd 
existenta unor largi 
posibilități de coopera
re economică și pe 
plan internațional.

Calitățile excepționa
le de conducător 
ale președintelui 
Ceaușescu. marcînd 
efortul întregii națiuni 
române pentru conso
lidarea și afirmarea 
independenței politice, 
pentru dezvoltare e- 
conomică, au determi
nat ridicarea României 
pe noi trepte ale afir
mării internaționale-1.

Dezvoltarea indus
trială, se arată în pre
față. aprecierea pro
blemelor internaționa
le. preocuparea pentru 
respectarea principiilor 
independenței și su
veranității naționale, 
idealurile sale generale 
de pace și dezarmare, 
atitea alte atitudini și 
măsuri sint legate 
nemijlocit de activita
tea președintelui 
Ceaușescu.

„Pentru toate aceste 
rațiuni, o mai bună 
cunoaștere a ideilor 
președintelui Ceaușescu 
este deosebit de impor
tantă pentru oamenii 
politici brazilieni, iar 
aprofundarea relațiilor 
diplomatice și econo
mice dintre cele două 
țări prezintă și ea o 
deosebită însemnătate 
pentru Brazilia11.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu este prezen
tat în studiul intro
ductiv, semnat de edi
torul cărții, prof. Amil- 
car Alencastre, mem
bru al Asociației lati- 
no-americane de socio
logie, ca o remarcabi
lă personalitate, al că
rei nume este legat de 
lupta' neobosită pentru 
dezvoltarea liberă și 
independentă a patriei 
sale, pentru promo
varea în viața interna
țională a unei politici 
noi. de relații demo
cratice între state, ba
zate pe principiile ega
lității și respectului 
reciproc, pe dreptul 
fiecărei națiuni de a fi 
deplin stăpînă pe des
tinele sale. întreaga 
operă teoretică, pre
cum și activitatea in
tensă și multilaterală 
a președintelui Nicolae 
Ceausescu pe planul 
relațiilor internaționa
le evidențiază cu toată 
claritatea că aprecieri
le sale asupra necesi
tății unei transformări 
energice. in sensul 
soluționării probleme
lor subdezvoltării și în
făptuirii unei noi or
dini economice inter
naționale. pornesc de 
la realitățile zilelor 
noastre, de la faptul 
că rezultatele înregis
trate in direcția instau
rării noii ordini eco
nomice internaționale, 
a lichidării subdezvol
tării, a creării condiți
ilor pentru dezvoltarea

echilibrată a economiei 
mondiale sint încă 
nesatisfăcătoare11.

La ceremonia pre
zentării volumului, în 
saloanele Consulatului 
României din Rio de 
Janeiro, au participat 
prof. Autragesilo de 
Atahyde, președinte
le Academiei / brazilie
ne de litere, prof. 
Marcos Almir Madeira, 
președintele Uniunii 
scriitorilor din Brazilia, 
membru al Consiliului 
federal al culturii, 
ambasadorul Antonio 
Houais, membru al 
Academiei braziliene 
de litere, președintele 
Sindicatului scriitori
lor, prof. Amilcar 
Alencastre. membru al 
Asociației latino-ame- 
ricane de sociologie, 
prof. Henrique Miran
da, directorul Asocia
ției ziariștilor din Bra
zilia, autorități guver
namentale locale ale 
statului Rio de Janeiro, 
deputați, reprezentanți

politicii imperialiste și 
neocolonialiste, așe
zarea fermă a relați
ilor internaționale pe 
principiile respectării 
independenței și su
veranității naționale, 
neamestecului în tre
burile interne, nere- 
curgerii la forță sau la 
amenințarea cu forța, 
egalității în drepturi și 
avantajului reciproc, 
dreptului fiecărui po
por de a fi stăpîn pe 
bogățiile naționale, de 
a decide in mod su
veran asupra folosirii 
lor, de a se dezvolta 
liber și independent, 
fără nici un amestec 
din afară11.

Prof. Antonio Houais, 
după ce a evocat lati
nitatea poporului ro
mân și tradițiile sale 
de luptă pentru păs
trarea ființei națio
nale, a subliniat că a- 
ceste tradiții sint con
tinuate în mod fe
ricit și în prezent 
cind la cîrma tării se

ai principalelor co- 
tidiane și periodice din 
Rio de Janeiro, diplo- 
mați.

A luat parte ambasa
dorul României în 
Brazilia, Nicolae Ghe- 
nea.

Prezentînd volumul, 
prof. Amilcar Alencas
tre a subliniat faptul 
că, vizitînd în două 
rînduri România. a 
putut cunoaște perso
nal rolul și contribuția 
decisivă ale președinte
lui Nicolae Ceaușescu 
la succesele remarcabi
le obținute de poporul 
român în edificarea 
noii orînduiri, precum 
și concepția sa privind 
așezarea relațiilor in
ternaționale pe baze 
noi, pentru o lume 
mai bună și mai 
dreaptă. Ideea editării 
acestei cărți, a arătat 
prof. Alencastre, mi-a 
fost sugerată atît de 
activitatea neobosită 
pe plan internațional a 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu, de caracte
rul profund revoluțio
nar al concepției sale 
asupra noii ordini eco
nomice internaționale, 
cit și de multiplele 
rezonante pe care a- 
ceastă concepție le în- 
tîlnește în poziția Bra
ziliei. „Președintele 
Nicolae Ceaușescu — a 
spus Amilcar Alencas
tre — s-a pronunțat 
in repetate rînduri 
pentru rezolvarea pro
blemelor cu care este 
confruntată omenirea, 
a arătat că este ne
cesar să se pună capăt 
vechii stări de lucruri, 
să fie eradicate cauze
le care au generat fe
nomene atît de com
plexe, să se acorde o 
atenție deosebită lichi
dării subdezvoltării, 
instaurării unei noi 
ordini economice in
ternaționale, care con
stituie un imperativ 
pentru toate statele 
lumii — mici, mari, 
mijlocii, dezvoltate și 
in curs de dezvoltare 
— și care reclamă li
chidarea vechilor rela
ții de inechitate, de 
asuprire a unor po
poare de către altele, a

află președintele 
Nicolae Ceaușescu, re
cunoscut ca unul din
tre cei mai remarcabili 
oameni politici ai zile
lor noastre. „Președin
tele Ceaușescu a dat 
noi dimensiuni aspi
rației de pace a po
porului român, înțele
gerii între popoare, 
promovării principiilor 
ihdependenței și su
veranității naționale. 
Profund preocupat de 
viitorul omenirii, pre
ședintele Ceaușescu 
militează neobosit pen
tru așezarea relațiilor 
dintre state pe baze 
noi, echitabile și juste, 
într-o lume fără con
flicte, fără confrunta
rea dintre o bogăție 
excesivă și o sărăcie 
tragică. In acest sens, 
sint deosebit de im
presionante clarviziu
nea, curajul și pro
funzimea propunerilor 
concrete prezentate de 
președintele Româ
niei privind reducerea 
cheltuielilor exorbitan
te pentru înarmare și 
folosirea resurselor de
venite disponibile pen
tru sprijinirea efortu
rilor țărilor în curs de 
dezvoltare în aspirația 
lor spre progres eco
nomic și social11.

In finalul expunerii, 
profesorul Houais a 
subliniat actualitatea 
concepției președinte
lui Nicolae Ceaușescu, 
în sensul că instau
rarea noii ordini eco
nomice internaționale 
trebuie să garanteze 
fiecărei națiuni posi
bilitatea valorificării 
depline a potențialului 
material și uman na
țional pentru progresul 
propriu, fără nici un 
amestec din afară, să 
garanteze respectarea 
independenței și suve
ranității fiecărui po
por.

Deputatul Diofrildo 
Trotta a dat apoi citi
re moțiunii adoptate
— lri sesiune solemnă
— de Camera Muni
cipală din Rio de Ja
neiro. în care se expri
mă satisfacția unani
mă a deputaților aces
tui for legislativ față

de editarea cărții emi
nentului om politic, 
președintele Republi
cii Socialiste România. 
Nicolae Ceaușescu. In 
moțiune se subliniază 
„viziunea profundă și 
competentă, de interes 
mondial11 a ideilor pre
ședintelui român asu
pra noii ordini econo
mice mondiale și este 
„salutată cu efuziune 
apariția acestei cărți de 
talie internațională 
prin valoarea sa in
trinsecă, prin calitatea 
sa excepțională, în- 
registrînd acest eveni
ment pentru totdeauna 
în analele Camerei le
gislative și urînd ca 
tezaurul cultural care 
unește țările noastre să 
se perpetueze veșnic'1.

Publicarea volumului, 
a subliniat deputatul 
Diofrildo Trotta, oferă 
opiniei publice brazi
liene posibilitatea de a 
cunoaște în profunzi
me gindirea președin
telui României, con
cepția sa revoluționară 
cu privire la una din
tre cele mai arzătoare 
probleme ale lumii 
contemporane și. tot
odată, marchează un 
moment important în 
dezvoltarea ascendentă 
a prieteniei româno- 
braziliene.

Deputatul Diofrildo 
Trotta a inmînat Me
dalia jubiliară a Came
rei Municipale, rugind 
ca ea să fie remisă 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu în semn 
de omagiu pentru 
laborioasa activitate 
depusă pentru bună
starea poporului ro
mân, pentru dezvol
tarea relațiilor de 
prietenie româno-bra- 
ziliene, pentru pace în 
lume.

In cuvîntul său, dr. 
Luis Steuerman a evo
cat tradițiile și conti
nuitatea politicii exter
ne a României, din pe
rioada în care Nicolae 
TitulesCu — al cărui 
colaborator apropiat a 
fost — deținea funcția 
de președinte al Socie
tății Națiunilor. El a 
prezentat in termeni 
elogioși rezultatele ob
ținute de poporul ro
mân pe plan intern, 
și internațional, sub 
conducerea înțeleaptă 
a președintelui Nicolae 
Ceaușescu, făcînd o 
succintă prezentare a 
principiilor politicii 
externe a României, 
promovate cu curaj 
și consecvență de 
președintele Nicolae 
Ceaușescu, insistind 
asupra respectării
independenței și su
veranității naționale, 
neamestecului în tre
burile interne, renun
țării la folosirea forței, 
sau amenințarea cu 
forța, participării pe 
baze democratice, de 
egalitate, a tuturor 
statelor la soluționarea 
problemelor interna
ționale, respectării in
tegrității teritoriale, 
avantajului reciproc. 
Vorbitorul a subliniat 
efortul impresionant al 
președintelui României 
pentru promovarea a- 
cestor principii în re
lațiile dintre state, 
consecvența cu care 
România socialistă mi
litează în cadrul orga
nizațiilor internaționa
le pentru pace și 
cooperare internațio
nală.

★

Ziarele „Jornal do 
Brasil11 și .,Globo11 din 
Rio de Janeiro, ca și 
„Correiro Braziliense" 
și „Diario Popular11 din 
Sao Paulo au publicat 
relatări privind apari
ția și lansarea volu
mului, subliniind con
cepția originală a pre
ședintelui Nicolae
Ceaușescu în legătură 
cu necesitatea instau
rării unei noi ordini 
economice internațio
nale. Menționînd că 
volumul cuprinde tex
te selecționate din 
discursurile președin
telui României, refe
ritoare la „o temă in
ternațională de mare 
importantă și actuali
tate11, ziarele precizea
ză, între altele, că a- 
ceastă concepție „sie 
remarcă în mod deose
bit între teoriile asu
pra sistemelor econo
mice11.

In diferite țări ale lumii, situate pe toate meridianele continuă 
să fie organizate numeroase manifestări dedicate marii sărbători 
naționale a poporului român. Cu aceste prilejuri sint scoase în 
relief semnificațiile istorice ale actului de la 23 August 1944, care 
a deschis o eră de prefaceri revoluționare în viața poporului nos
tru, succesele remarcabile obținute de România în anii socialis
mului, politica externă principială, constructivă și dinamică a 
partidului și statului român, pusă in slujba intereselor supreme 
ale țării, a cauzei prieteniei, înțelegerii și păcii intre popoare.

La Combinatul de cercetare și 
producție avicolă din localitatea 
Solnecinogorsk, regiunea Mosco
va, a avut loc o adunare festivă. 
Au fost prezenți I. S. Manaen- 
kov, prim-secretar al Comitetu
lui raional Solhecinogorsk al 
P.C.U.S., E. G. Sumkov, director 
general al combinatului. Pre
ședintele Comitetului Executiv al 
Consiliului raional al deputați- 
lor, I.A. Salasciov, și I. Milcioiu, 
ministru consilier al Ambasadei 
României în U.R.S.S. au rostit 
cuvintări, reliefind însemnătatea 
istorică a actului de la 23 August 
1944, realizările importante obți
nute de poporul român sub 
conducerea P.C.R., în construc
ția socialismului.

în sala de festivități a Con
siliului popular voievodal din 
Lublin (R. P. Polonă) a avut 
loc o adunare festivă, la care 
au participat primul secretar 
al Comitetului voievodal al 
P.M.U.P., alte persoane ofi
ciale. reprezentanți ai organi
zațiilor locale de masă și obștești 
și ai presei.

Presa, radioul și televiziunea 
poloneze au dedicat marii săr
bători naționale a poporului 
român comentarii ample.

Cu prilejul sărbătorii națio
nale a țării noastre, la Berlin 
și Glashiitte (R.D.G.) au fost 
organizate expoziții de foto
grafii.

Radiodifuziunea din R.D.G. a 
inclus în programele sale o 
emisiune despre Combinatul si
derurgic Reșița, dezvoltarea in- 
vățămîntului superior în Româ
nia, precum și programe de 
muzică populară și cultă româ
nească.

Asociația de prietenie mon- 
golo-română. în colaborare cu 
ambasada țării noastre, a. orga
nizat Ia Ulan Bator o întîlnire 
prietenească, la care au parti
cipat oameni ai muncii din ca
pitala mongolă, specialiști ro
mâni care acordă7 asistență teh
nică în construirea unor obiec
tive economice în Mongolia.

Televiziunea egipteană a pre
zentat filmul „România în 
imagini11.

De asemenea, postul Principal 
de radio din Egipt a consacrat 
zilei de 23 August, un program 
special în cadrul emisiunii 
„Lupta popoarelor11. Realiza
torul emisiunii a relevat, , în- 
tr-un comentariu, rolul șefului 
statului român Și concepția 
acestuia în soluționarea pro
blemelor conflictuale ale lumii, 
contribuția adusă la rezolvarea 
politică a situației din Orientul 
Mijlociu.

Referindu-se la activitatea 
internațională a țării noastre,

ziaAil irakian „AI-Jumhuriy“ 
subliniază că „România mi
litează activ pentru întărirea 
unității și solidarității tuturor 
forțelor progresiste, pentru 
apărarea păcii și asigurarea 
progresului întregii omeniri11.

Cotidianul kuweitian „Arab 
Times11 a publicat un articol, în
soțit de fotografia tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în care se 
relevă însemnătatea istorică a 
actului de la 23 August 1944 și 
marele efort al României în 
lupta pentru înfrîngerea totală a 
mașinii de război hitleriste.

Articolul ilustrează cu date 
statistice succesele de veritabi
lă însemnătate istorică obținute 
în ultimii’16 ani de cind tova
rășul Nicolae Ceaușescu se află 
la conducerea partidului și sta
tului nostru.

Cotidianul sud-yemenit „14 Oc
tombrie" publică un amplu ar
ticol intitulat „A 37-a aniversare 
a revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă’ și anti- 
imperialistă din România11.

Sub titlul „23 August, ziua na
țională a poporului român11, co
tidianul sudanez „Al Sahafa“ 
consacră» un amplu articol eveni
mentului, în care se subliniază 
că actul istoric de la 23 August 
1944 este rezultatul luptei tutu
ror forțelor democratice, pro
gresiste și patriotice, organizate 
și conduse de P.C.R.

Posturile de radio și televi
ziune, precum și principalele co- 
tidiane din capitala Etiopiei, au 
consacrat ample materiale săr
bătorii naționale a poporului 
român. în emisiuni și articole 
speciale, mijloacele de informare 
în masă etiopiene au evocat 
semnificațiile actului istoric de 
la 23 August 1944.

Televiziunea tunisiană a trans
mis filmul documentar „Azi, în 
România11. Totodată, la Centrul 
cultural „Ibn Khaldoun11, a fost 
prezentat filmul documentar 
„România, imagini contem
porane11.

Ziarul liberian guverna
mental „New Liberian11 a 
publicat un supliment special. 
Sint inserate portretul președin
telui Nicolae Ceaușescu, foto
grafii ,relevînd aspecte ale acti
vității din industria și agricultu
ra țării noastre. Suplimentul in
clude, de asemenea, un articol 
semnat de ministrul român al a- 
facerilor externe intitulat „Clar
viziunea unei politici de inde
pendență, pace și colaborare11, în 
care se subliniază contribuția 
României, personal a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, la con
struirea unui climat internațio-

Întîlnirea adjuncților miniștrilor 
de externe ai unor țări socialiste

MOSCOVA 28 (Agerpres) — 
La invitația M.A.E. al R.S.S. 
Ucrainene, în perioada 24—28 
august a.c., la Kiev a avut loc 
o întîlnire consultativă a ad
juncților de miniștri ai afaceri
lor externe din unele țări socia
liste. La întîlnire au participat 
adjuncți de miniștri si alți lu
crători cu munci de conducere 
din M.A.E. ale R.S.S. Bieloruse. 
R.P. Bulgaria, R.S. Cehoslovace, 
R.P.D. Coreene, Cubei, R. D. 
Germane, R.D.P. Laos, R. P.

Mongole, R.P. Polone, Republicii 
Socialiste România, R. S. S. 
Ucrainene. R.P. Ungare. U.R.S.S. 
și R.S. Vietnam.

La lucrările întîlnirii au luat 
parte și reprezentanți ai Secre
tariatului C.A.E.R.

Participanții la întîlnire au 
examinat unele probleme actuale 
ale activității O.N.U. și proble
mele celei de-a 36-a sesiuni a 
Adunării Generale a O.N.U.

întîlnirea s-a desfășurat într-o 
atmosferă tovărășească, de lucru.

la Festivalul muzical internațional de la Lucerna 

Mare succes al concertului cu opera 
„Oedip“ de George Enescu

nai de pace, destindere și coope
rare.

Presa din R.D. Madagascar a 
consacrat ample articole marii 
noastre sărbători naționale, pre
zentînd pe larg realizările măre
țe obținute de poporul român 
sub conducerea P.C.R., a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu. 
Materialele de presă au apărut 
sub titluri semnificative 
„23 August, sărbătoarea 
nală a poporului român11, 
model reușit de planificare", 
remarcabilă 
mocrației. 
România".

Cotidianul 
vernămînt Congresul 
Indian, „Național 
și ziarul „The 
Times" au publicat 
largi articole consacrate țării 
noastre. Sub titlul generic 
„A 37-a aniversare a revoluției 
de eliberare socială și naționa
lă, antifascistă și antiimperialis- 
tă“, cele două ziare au inserat 
articole consacrate realizării po
porului român în anii socialis
mului, in diverse domenii de 
activitate.

Ziarul guvernamental indone
zian „Suara Karia" a publicat, 
pe o jumătate de pagină, arti
colul „Mari perspective pentru 
dezvoltarea colaborării româno- 
indoneziene".

Alte articole au fost publica
te în ziarele „Sinar Harapan" și 
„Angkatan Bersengiata", care 
înserează, de asemenea, fotogra
fii ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu.

In comentariul „Poporul român 
a sărbătorit ziua sa națională", 
ziarul „Correio Braziliense" a- 
rată că actul de la 23 August 
1944 „a deschis o nouă eră în 
istoria României, de profunde 
transformări democratice, o eră 
a realizării complete a inde
pendenței și suveranității na
ționale, a progresului economic 
și social, a afirmării României 
ca națiune liberă și demnă între 
națiunile lumii".

Postul de radio al Ministeru
lui brazilian al Educației și Cul
turii a difuzat un program de 
două ore dedicat realizărilor ob
ținute de poporul român pe plan 
economic și social în anii con
strucției socialiste.

In cadrul manifestărilor orga
nizate în Venezuela, la Cinema
teca națională din .Caracas a 
avut loc spectacolul de gală cu 
filmul „Burebista". prezentat în 
deschiderea „Zilelor filmului 
românesc".

Posturile de radio și televiziu
ne din Venezuela au transmis e- 
misiuni speciale dedicate țării 
noastre.

La Casa de cultură română 
din orașul columbian Caii, ca
pitala departamentului Valle del 
Cauca, a avut loc o seară cul
turală.

Presa columbiană a publicat 
ample materiale consacrate eve
nimentului. Astfel, ziarul „La 
Republica" a inserat în paginile 
sale articolul „Ziua națională a 
României", în care, după o pre
zentare a semnificației actului 
de la 23 August 1944, au fost 
prezentate obiectivele planului 
cincinal 1981—1985, precum și 
principiile și obiectivele politi
cii externe a țării noastre. Ziarul 
„El Siglo" a publicat articolul 
„23 August — Ziua națională a 
României11,

Municipalitatea orașului Giva- 
taim din Israel a organizat o a- 
dunare festivă la care au parti
cipat primarul și viceprimarii 
municipiului, consilieri comu
nali, un numeros public. Au ros
tit alocuțiuni Miha Haris, depu
tat în parlament, și Moshe 
Schehter. viceprimar. Ambasa
dorul țării noastre la Tel Aviv. 
Constantin Vasiliu, a vorbit 
despre semnificația actului isto
ric de la 23 August 1944.

In emisiuni speciale consacra
te sărbătorii naționale a po
porului român, au rostit alocu
țiuni la posturile de radio și 
televiziune șefii misiunilor di
plomatice române de la Ulan 
Bator, Cairo, Caracas.
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Acțiunile agresive ale regi
mului rasist de la Pretoria îm
potriva Angolei au continuat să 
fie condamnate cu fermitate de 
diverse țări ale lumii.

R. P. Chineză cere retragerea 
imediată a trupelor sud-afri- 
cane ce au invadat teritoriul an
golez și reafirmă sprijinul și so
lidaritatea sa cu Angola și cele
lalte state africane din prima 
linie în lupta lor împotriva ac
țiunilor agresive spd-africane, 
pentru apărarea suveranității și 
integrității lor teritoriale, 6e 
spune intr-un comunicat trans
mis de agenția China Nouă.

Guvernul R. S. F. Iugoslavia 
condamnă cu fermitate agresiu
nea flagrantă a regimului rasist 
sud-african împotriva R. P. An
gola. se spune într-un comuni
cat transmis de agenția Taniug. 
In document se exprimă spriji
nul și solidaritatea deplină ale 
R.S.F.I. cu Angola, se cere adop
tarea în cadrul O.N.U. a unor 
măsuri ferme pentru retragerea 
imediată a trupelor agresoare 
de pe teritoriul Angolei.

Guvernul Cubei a dat publici
tății o declarație în care con
damnă agresiunea regimului ra
sist sud-african împotriva 
R. P. Angola, arătînd că este 
vorba de o „acțiune militară de 
mare anvergură împotriva unei 
țări libere și suverane".

Agenția bulgară de presă 
B.T.A. a fost împuternicită să 
declare că R. P. Bulgaria con
damnă cu vehementă noua agre
siune a rasiștilor sud-africani 
împotriva R. P. Angola și cere 
încetarea imediată a agresiunii 
și retragerea trupelor interven- 
ționiste.

Guvernul și poporul Republi
cii Zimbabwe condamnă în mo
dul cel mai hotărit agresiunea 
teroristă a regimului de la Pre
toria împotriva unui stat suve
ran, încercările rasiștilor de a 
destabiliza situația din țările in
dependente din Africa australă, 
a declarat primul ministru, Ro
bert Mugabe.

Guvernul Tanzaniei — se ara
tă într-un comunicat al M.A.E. 
al acestei țări — consideră că 
actul agresiv întreprins împo
triva Angolei de către regimul 
minoritar sud-african reprezintă 
nu numai o nouă flagrantă în
călcare a dreptului international.

dar și o sfidare fățișă la adresa 
întregii Africi.

Noua agresiune armată împo
triva Angolei reprezintă cea mai 
gravă acțiune din seria de 
atacuri deliberate și neprovocate 
purtate de regimul rasist sud- 
african împotriva țărilor afri
cane vecine, a arătat purtătorul 
de cuvînt oficial al guvernului 
Indiei.

Un comunicat al M.A.E. al 
Greciei reclamă retragerea ime
diată a trupelor sud-africane de 
pe teritoriul angolez.

Guvernul și poporul Republi
cii Cipru au condamnat agresiu
nea sud-africană împotriva An
golei, calificînd-o drept o încăl
care gravă a prevederilor Cartei 
O.N.U. și a normelor dreptului 
internațional.

Guvernul spaniol se pronunță 
pentru retragerea imediată a 
trupelor invadatoare din Angola, 
calificind această agresiune ca o 
violare flagrantă a Cartei Na
țiunilor Unite, se arată într-un 
comunicat al M.A.E. Spaniol.

Guvernul Italiei condamnă cu 
fermitate acest nou act agresiv 
al guvernului de la Pretoria, 
care poate duce la extinderea 
confruntării militare in sudul 
Africii și prejudiciază eforturile 
pentru o soluționare rapidă si 
satisfăcătoare a problemei Na
mibiei, se spune într-un docu
ment al M.Ă.E. al Italiei.
Lupte violente 

în sudul Angolei
LU«ANDA 28 (Agerpres) — Mi

nisterul Apărării al Angolei a 
dat publicității un comunicat, 
reluat de agenția A.N.G.O.P., in 
care se arată că în apropiere de 
orașul Onjiva, capitala provin
ciei Cunene, din sudul tării, au 
loc lupte violente intre forțele 
armate angoleze și trupa su„- 
africane invadatoare. Potrivit co
municatului. armata angoleză a 
provocat inamicului^pierderi în 
tehnică de luptă. In Același timp, 
se menționează că aviația regi
mului rasist de la Pretoria a 
bombardat din nou orașul Onji
va, în timp ce înaintarea unei 
coloane militare sud-africane 
spre această localitate a fost 
oprită, în urma puternicei rezis
tențe a forțelor armate angoleze.

Marparpa 7ilpi N nmihipî“ ta n n iiniui uciicu „luci iiUlIilUibl Iu U. ii. u.
NAȚIUNILE UNITE 28 (A- 

gerpres). — Consiliul O.N.U. 
pentru Namibia a organizat, la 
sediul Națiunilor Unite de Ia 
New York, o reuniune consa
crată „Zilei Namibiei". în me
sajul adresat cu acest prilej, 
secretarul general al O.N.U., 
Kurt Waldheim, a subliniat ne
cesitatea intensificării eforturi
lor pentru asjgurarea accesului 
Namibiei la independență, „pen
tru a se pune capăt actualei si
tuații tragice și nesatisfăcă
toare, care nu poate decît să 
genereze noi conflicte". Impasul 
actual, se relevă în mesaj, „are 
un impact distructiv nu numai 
asupra situației din Namibia, 
ci și asupra perspectivelor unui 
viitor pașnic și prosper al în
tregii regiuni".

în cuvîntul său. observatorul 
permanent al Organizației Po
porului din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.) Ia O.N.U., Theo 
Ben Gurirab, a insistat asupra

faptului că rezoluția 435 a Con
siliului de Securitate constituie 
singura bază pentru reglemen
tarea problemei namibiene. El 
a adăugat că S.W.A.P.O. este 
gata oricînd să accepte o înce
tare a focului în Namibia pen
tru a se netezi calea spre apli
carea acestei rezoluții, dar că, 
în condițiile actuale, poporul 
namibian nu are decît alterna
tiva intensificării luptei de eli
berare.

în cadrul ceremoniei au mai 
luat cuvîntul președintele in e- 
xercițiu al Consiliului O.N.U. 
pentru Namibia, președintele pe 
luna în curs ăl Consiliului de 
Securitate, reprezentanții Comi
tetului special al O.N.U. împo
triva apartheidului. grupului 
țărilor nealiniate la Națiunile 
Unite, Organizației Unității A- 
fricane, ai grupurilor regionale 
ale țărilor africane, aratice și 
latino-americane la C J U.

Reuniunea Consiliului de Securitate

SIMBATA, 29 AUGUST 
PROGRAMUL I
9.20 Film artistic: „Străinul11.’ 

12,00 Centenar George Enescu. 
sulta „Impresii din \ copilărie'1 și 
Sonata a III-a pentru pian și vioa
ră în caracter popular românesc. 
13.00 Mozaic cultural-artistic-spor- 
tiv. • Sport: Selecțtunl din cam
pionatele mondiale de ciclism pe 
șosea de Ia Praga, la ora 15,30 — 
Fotbal: Chimia Rîmnicu-Vîlcea — 
Universitatea Craiova (divizia A) — 
transmisiune directă de Ia Rm. 
Vîlcea. 18.30 August. Cronica eve
nimentelor politice. 18,50 1001 de 
seri. 19.00 Telejurnal. 19.30 Călăto
rie prin țara mea. Facerea lumii 
Ia Berbeștl. 20.00 Teleenciclopedia. 
20,45 Film serial: „Dallas" — epi
sodul 21. 21,35 Cu mască... fără 
mască. 22,40 Telejurnal • Sport.

PROGRAMUL II
19.00 Telejurnal. 19,30 Clubul tine

retului (reluare). 20,15 în ritm de 
dans. 20,40 Meridianele cinteculul. 
21,05 Tineri interpret!: Răzvan 
Cernat. 22.10 Energia solară — 
film documentar — producție a 
studiourilor engleze. 22,40 Telejur
nal • Sport.

DUMINICA, 30 AUGUST 
PROGRAMUL I
9,00 Tot înainte! 9,35 Film serial 

pentru copii: „Micul prinț" — ul
timul episod. 10,00 Viața satului. 
11.40 Premieră muzicală TV : 
„Oedip" — tragedie lirică de Geor
ge Enescu. 12,30 De strajă patriei. 
13,00 Telex. Album duminical. Din 
sumar : 13,05 La 1 200 de metri... 
peste nivelul mării. 14,00 Desene 
animate. Caleidoscop muzical in
ternațional. 16,00 Șah. 16,15 Tele- 
sport: Daciada; Finalele campio
natelor mondiale feminine de ca
notaj academic de la Milnchen; 
Natațje; Campionatele mondiale de 
ciclism. 17,40 Ecranizări din lite
ratura universală: „Trei surori". 
Premieră TV — producție a stu
diourilor sovietice. 18.40 Micul e- 
cran pentru cei mici. 19,00 Tele
jurnal. 19.25 „Cîntarea României" : 
De pe marea scenă a țării pe mi
cul ecran — județul Buzău. 20,55 
Film artistic: „Cavalerul mesei ro
tunde". Premieră pe țară — pro
ducție a studiourilor americane. 
Cu: James Mason, Janet Leigh, 
Robert Wagner. 22,35 Telejurnal. 
Sport.

PROGRAMUL II
11,00 Teleșcoală. 11,30 Matineu de 

vacanță: „Lassie". 11,55 Memoria 
documentelor: Mlhai Viteazul in 
conștiința universală. 12,25 Cu 
Johann Strauss pe... Dunărea al
bastră — concert de muzică vie- 
neză. 13.15 Din cartea naturii : 
Frunze de toamnă. 13,45 Medalion 
coregrafic: Ileana Iliescu. 14,40 De
sene animate. 13,05 Cîntece de 
bucurie — program muzical-folclo- 
ric. 15,35 Teatru TV : „Copacii
mor în picioare" de A. Casana — 
spectacol preluat de la Teatrul de 
stat din Arad. 17,00 Serata muzi
cală TV : Enescu în conștiința e- 
pocil. 19,00 Telejurnal. 19,25 Tele- 
rama. 19,55 Serata muzicală TV 
(continuare). 21,10 Muzeul Perg- 
mon (R.D.G.). 21,50 Muzică de
jazz. 22.35 Telejurnal. Sport.

LUNI, 31 AUGUST 
PROGRAMUL I
15,50 Tragerea de amortizare 

ADAS. 16,00 Emisiune în limba 
maghiară. 18,50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal. 19.25 Actualitatea eco
nomică. 19,40 știință și tehnologie: 
Umanism și progres — documen- 
tar-anchetă realizat printre parti

BERNA 28 (Agerpres). — Con- 
certul-spectacol cu opera 
„Oedip" de George Enescu, pre
zentat de „Orchestra națională 
română11 și un grup de soliști ro
mâni in cadrul Festivalului mu
zical internațional de la Lucer
na, s-a bucurat de un deosebit 
succes. Presa a publicat comen
tarii elogioase,\apreciindu-se, în
tre altele, că spectacolul a fost 
„o demonstrație de cea mai mare 
virtuozitate artistică11 și că „or
chestra minunată, corul și soliș
tii, între care basul Attilla 
Kovacs (Oedip), Adina Iurașcu 
(Sfinxul), Elena Grigorescu (An- 
tigona), Filip Siminic (Păstorul) 
și Ionel Pan tea (Phorbas), au 
constituit o formație de inter- 
preți de ținută inegalabilă11.

Intr-o scrisoare deschisă, pre
luată de presă, conducerea fes
tivalului, în frunte cu președin
tele său, Werner Biihlmann, a 
apreciat că „spectacolul orches
trei și soliștilor români, sub ba

gheta măiastră a dirijorului Mi
hai Brediceanu, a avut un suc
ces de public deosebit, devenind 
momentul artistic culminant al 
ediției din acest an a festivalu
lui. Artiștii români pot informa 
cu mîndrie despre acest lucru în 
patria lor11.

Eforturile depuse s-au justifi
cat pe deplin, concertul înscriin- 
du-se în istoria festivalului ca 
un eveniment de o importanță 
artistică deosebită, la care au 
contribuit maestrul Brediceanu, 
soliștii, corul, orchestra, regizoa
rea și scenograful. Pentru a- 
ceasta le exprimăm tuturor ar
tiștilor recunoștința și mulțumi
rile noastre11, se arată în scri
soare.

Concertul-spectacol cu „Oedip11 
din seara zilei de 27 august a 
fost transmis integral, în forma 
prezentată la Lucerna, de postu
rile de radio din Elveția și din 
țările învecinate.

(Agerpres)

PE SCURT
• PURTĂTORUL de cu

vînt al Departamentului de 
stat. Dean Fischer, citat de 
agenția France Presse. a decla
rat că Statele Unite ale Americii 
au confirmat trimiterea în Sal
vador a încă patru elicoptere, în 
afara celor zece livrate deja, și 
că examinează în prezent posi
bilitatea de a spori sprijinul mi
litar acordat juntei de guvernă- 
mînt din această țară.

• ÎN PREGĂTIREA Confe
rinței Națiunilor Unite pentru 
problemele țărilor cel mai puțin 
dezvoltate, ale cărei lucrări vor 
avea Ioc în perioada 1—14 sep
tembrie a.c. la Paris, joi și vi
neri s-a desfășurat întîlnirea re
prezentanților la reuniune ai sta
telor membre ale „Grupului

cipanții la cel de-al XVI-lea Con
gres internațional de istorie a ști
inței. 20.20 Roman-foileton: „Vîn- 
tul speranței". Premieră pe țară 
— producție a studiourilor engle
ze Yorkshire TV. Episodul 1. 21,15 
Cadran mondial: România și pro

MARTI, 1 SEPTEMBRIE 
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 9,20 Curs de lim

bă germană. 9,40 Curs de limbă 
engleză. 10,00 Șoimii patriei. 10,10 
Desene animate. 10,30 Matineu mu- 
zical-coregrafic. 11,05 Serial știin
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blemele dezvoltării mondiale. 21,40 
Gala maeștrilor. 22,05 Telejurnal.

PROGRAMUL II
15.50 „Cîntarea României". Lau- 

reațit festivalului (reluare). 17,00 
Anunțuri și muzică. 17,10 Film ar
tistic: „Cavalerul mesei rotunde", 
(reluare). 18.50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal. 19,25 Mozaic — selecți- 
unl. 20,50 Muzică de cameră. 21,20 
Ora tineretului (reluare). 22,05 Te
lejurnal.

țific: „In lumea enigmelor" — re
luarea episodului 5. 11,30 Nimic 
despre fotbal — fantezie muzical- 
distractlvă (reluare). 12,25 Telex. 
16,00 Telex. 16,05 Volei masculin : 
România — Cehoslovacia. 18.00 
Șantiere libiene. 18,25 Tribuna TV : 
Statul și instituțiile democrației în 
societatea noastră socialistă. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 1'9.25 
Actualitatea economică. 19,45 An
chetă TV. 20,15 Teatru TV: „Ca

bana" de C. Bonnefoy. Premieră 
pe țară. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
19,00 Telejurnal. 19.25 Film se

rial pentru copil : „Micul prinț11 — 
reluarea ultimului episod. 19,50 
Vechi melodii populare. 20,15 Via
ța economică a Capitalei. 20,45 Pu
blicitate. 20,50 Seară de balet. 21,45 
din muzica și dansurile popoare
lor. 22,15 Telejurnal.

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE 
PROGRAMUL I
15,00 Fotbal: F.C.M. Brașov — 

F.C. Argeș. 16,50 Tragerea prono- 
expres. 17,00 Imagini vietnameze. 
17,25 Avanpremiera ' Festivalului 
„George Enescu" (II). 18.00 In
scripții la noul chip al țării: Con
stanța. 18,25 Mult e dulce și fru
moasă limba ce-o vorbim. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 
Actualitatea economică. 19,45 Uni
versul femeilor. 20,20 Telecinema- 
teca: „Anna". Premieră pe țară — 
producție a Televiziunii ceho
slovace. Cu: Ljuba Krbova, Petr 
Svoboda, Ladislav Peșev, 22,10 Te
lejurnal.

NAȚIUNILE UNITE 28 (A- 
gerpres). — Consiliul de Secu
ritate s-a întrunit, joi seara, la 
cererea grupului țărilor neali
niate la O.N.U., pentru a exa
mina acțiunile represive ale re
gimului rasist minoritar de la 
Pretoria Împotriva populației 
de culoare majoritare in R.S.A.,1 
acțiuni materializate în ulti
mele' zile prin condamnarea la 
moarte a trei militanți ai Con
gresului Național African. Re
prezentantul Nigerului a prezen
tat, în numele țărilor nealinia
te, un proiect de document care 
incriminează politica represivă 
promovată de guvernanții sud-

celor 77". Cu acest prilej, a avut 
loc un schimb de păreri pri
vind unele probleme de pe agen
da viitoarei conferințe de la 
Paris și au fost examinate 
chestiuni de procedură legate 
de aceasta.

La întîlnire a participat și de
legația română la Conferința 
O.N.U. pentru problemele țărilor 
cel mai puțin dezvoltate.

• LA PANMUNJON s-a des
fășurat o reuniune a ofițerilor 
de securitate ai Comisiei mili
tare de armistițiu din Coreea. 
Agenția A.C.T.C. relatează că 
reprezentantul R.P.D. Coreene a 
prezentat un protest energic 
față de actele de provocare să- 
vîrșite în ultimul timp de mili
tarii sud-coreeni « și americani.

PROGRAMUL II
19,00 Telejurnal. 19,25 Flori de 

cîntec, țării dragi — melodii popu
lare din diferite zone ale țării. 
19,50 Arhitectonica plantelor. 20,00 
Buletinul rutier al Capitalei. 20.15 
Concert de arii din opere. 21,25 
Teleenciclopedia (reluare). 22,10 
Telejurnal.

JOI, 3 SEPTEMBRIE 
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 9,25 Curs de lim

ba rusă. 9,45 Hora mîndră româ
nească — program muzical-folclo- 
ric. 10,05 Universul femeilor (re
luare). 10.40 Roman-foileton: „Vîn- 
tul speranței" — reluarea episodu
lui 1. 11,35 întîlnire muzicală. 12,15 
Tribuna TV. 12,40 Telex. 16,00 Te
lex. 16,05 Volei masculin: Finala 
turneului internațional de la Ga
lați. 18,10 Cintec de tulnic — pro
gram folcloric. 18.35 Desene ani
mate: „Povestiri din Pădurea ver
de". 19,00 Telejurnal. 19,30 Tendințe 
viitoare în știință și tehnologie. 
20.00 Ora tineretului: Răspunderi 
care obligă; Tineretul — factor 
activ; Comitetul U.T.C. organizea
ză; Pentru valoarea artei româ-
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africani și reclamă întreprinde
rea de acțiuni imediate pentru 
a se împiedica executarea aces
tei sentințe, pronunțată in vir
tutea legislației rasiste.

în cuvîntările rostite, rela
tează agențiile A.P. și U.P.I., 
reprezentanții celor 15 țări 
membre ale Consiliului și-au 
exprimat îngrijorarea în legă
tură cu consecințele acțiunilor 
represive ale regimului rasist 
de la Pretoria, dar, cu toate a- 
cestea, o declarație unanimă de 
condamnare a R.S.A. nu a putut 
fi convenită din cauza obstruc
ției reprezentanților unor țări 
occidentale.

Faptul că asemenea provocări în 
sectorul comun de securitate 
s-au înmulțit, îmbrăcînd un ca
racter din ce în ce mai grav, iar 
la ele participă militari ameri
cani, afectează în mod șerios 
securitatea și ordinea, duce la 
sporirea încordării în zonă — a 
arătat reprezentantul R.P.D. Co
reene.

• LA BOGOTA s-a anunțat 
oficial că 45 de persoane și-au 
pierdut viața în accidentul de 
avion al companiei „Aeropes- 
ca“, care a avut loc miercuri. 
Epava avionului a fost descope
rită lntr-o zonă muntoasă si
tuată între regiunile Florencla 
și Neiva, în sudul țării.

neștl. 20,50 Șerial științific: „în
lumea enigmelor" — episodul 6. 
21,15 Pagini din istoria teatrului 
românesc. Procesul unei drame : 
„Năpasta" — episodul 16. 22,05 Te
lejurnal.

PROGRAMUL II
19.00 Telejurnal. 19,30 Concert 

simfonic. 21,15 Călătorie prin țara 
mea. 21,45 Meridianele cîntecului. 
22,05 Telejurnal.

VINERI, 4 SEPTEMBRIE 
PROGRAMUL I
16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,25 

Rezultatele tragerii loto. 16,30 Emi
siune în limba germană. 18,20 La 
volan — emisiune pentru conducă
torii auto. 18,35 P.C.R. — în fruntea 
luptei împotriva dictaturii millta- 
ro-fasciste. a dominației hitleriste. 
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 
19,25 Actualitatea economică. 19,45 
Fapte de eroi al muncii și vieții 
socialiste. 20,05 Film artistic: 
„Calabuch" — producție a studiou
rilor spaniole. Cu: Valentina Cor- 
tese, Franco Fabrizzi, Edmund 
Gwenn. 21,40 Patriotismul, mesaj 
și angajare a culturii române. 22,10 
Telejurnal.
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